





# 'मुलुकलाई चाँडोभन्दा चाँडो समृद्ध तुल्याउनेतर्फ सरकार अग्रसर'



काठमाडौं/मस- सञ्चार तथा सूचना प्रविधिमन्त्री ज्ञानेन्द्रबहादुर कार्कीले लोकतान्त्रिक मूल्य र मान्यतालाई आत्मसात् गर्दै देशलाई चाँडोभन्दा चाँडो समृद्ध तुल्याउनेतर्फ सरकार अग्रसर भइरहेको बताएका छन्। सोही राष्ट्रिय सूचना दिवसको अवसरमा राष्ट्रिय सूचना आयोगबाट कार्यक्रममा सरकारका प्रवक्तासमेत रहेका कार्कीले वर्तमान सरकार लोकतन्त्रप्रति प्रतिबद्ध रहेको बताए।

'सरकार समृद्धिको दिसामा अगाडि बढिरहेको छ, सूचनाको हक लोकतन्त्रको बलियो आधार स्तम्भ हो

भन्ने कुरामा दुई मत छैन, तर यो आधार स्तम्भलाई कसरी प्रभावकारी बनाउने भन्ने छ, केवल हामीले संस्था बनाएर मात्रै आधार स्तम्भ प्रभावकारी हुन सक्दैन, आधार स्तम्भलाई प्रभावकारी बनाउनका निमित्त पनि राष्ट्रिय सूचना दिवसले अझ प्रभावकारी भूमिका निर्वाह गर्ने छ', उनले भने।

लोकतान्त्रिक राज्य व्यवस्थामा सरकारलाई जनताप्रति बढी जिम्मेवार बनाउन, विचार र अभिव्यक्ति स्वतन्त्रताको प्रत्याभूति, सूचना प्रवाह गर्ने सञ्चार माध्यमको स्वतन्त्रताको संरक्षण र जनताको सुसूचित हुने हक

सुनिश्चितता हुनुपर्ने मन्त्री कार्कीको भनाइ थियो। अभिव्यक्ति स्वतन्त्रता र सूचनाको सार्वजनिकरणले नै मानवअधिकारको सम्मान एवं लोकतन्त्रको सुदृढीकरणमा सहयोग पुग्ने विश्वास व्यक्त गर्दै उहाँले राज्य व्यवस्थाप्रति जनताको आस्था र विश्वास अभिवृद्धि गर्न सार्वजनिक निकाय जनताप्रति बढी जिम्मेवार बनाउन सूचनामा आम जनताको पहुँच सहज र सरल हुनुपर्नेमा जोड दिए। मन्त्री कार्कीले भने, 'लोकतान्त्रिक मान्यताअनुरूप जनताप्रति जिम्मेवार र उत्तरदायी बन्नुपर्ने राज्य, सरकार र सार्वजनिक निकायले आफ्ना काम कारवाही खुला, पारदर्शी जिम्मेवारी ढङ्गबाट बहन गर्नुपर्दछ।'

मन्त्री कार्कीले सूचनाको हकसम्बन्धी संविधान एवं कानूनमा भएकै कारण स्वतः सूचना प्राप्त हुन नसक्ने भन्दै त्यसको लागि राजनीतिक प्रतिबद्धता, सार्वजनिक निकायको इमान्दारीता, तत्परता, जागरुकता, संवेदनशीलता र पारदर्शी हुनुपर्ने तर्क गरे। उनले भने, 'नेपालमा सूचनाको हकसम्बन्धी कानून किन चाहिन्छ भन्ने विषय आजको दिनमा सबैको बहसको विषय भएको छ, यो कानूनलाई कसरी प्रभावकारी बनाउन सकिन्छ त्यसतर्फ सबैको ध्यान केन्द्रित हुन जरुरी छ, लोकतन्त्रको विकास, विकासको लागि सूचनाको हक आवश्यक छ।' जिम्मेवार सरकारको अनुभूति गर्दै सुशासन कायम गर्नको लागि सूचनाको हक प्रमुख आधार स्तम्भको रूपमा रहेको मन्त्री कार्कीको भनाइ थियो।

नेपाल पत्रकार महासङ्घका अध्यक्ष विपुल पोखरेलले लोकतन्त्रलाई जीवन्त राख्न जनताले राज्यका सबै संरचनाको सूचना पाउनुपर्ने बताए। आयोगका प्रमुख सूचना आयुक्त महेन्द्रमान गुरुङले सूचनाको हक नागरिक तहमा पुगिसकेको बताउँदै सूचनाको हकले नागरिकलाई बलियो बनाउने विश्वास व्यक्त गरे। यस वर्षको राष्ट्रिय सूचना दिवसको नारा 'सूचना हाम्रो अधिकार : सुशासन र विकासको आधार' भन्ने रहेको छ।

# परिवारका सबै सदस्य अपाङ्गता परिचयपत्रको भरमा



बाग्लुङ/मस- धेरै पढ्ने र जागिर खाने सपना बोकेकी बाग्लुङ नगरपालिका-११ रायडाँडाकी दुर्गा सापकोटाको सपना कक्षा १२ पढ्दै तुहियो। आफूबाहेक परिवारका सबै सदस्य जन्मजात अपाङ्गता भएपछि छ वर्षको उमेरयता सापकोटाका दिन निकै कष्टकर रहे।

पारिवारीक बोझ र आर्थिक सङ्कटका कारण उनको बाँकी जीवन मेलापात र परिवारको लालनपालनमै बित्यो। उनको थाल्पामा आमा, बुवा र दुई भाइको जिम्मेवारी छ। सापकोटाको पाँच जनाको परिवारमध्ये उनीमात्रै सपाङ्ग हुन्। उनीबाहेक बाबु, आमा र दुई भाइ जन्मजात अपाङ्ग

छन्। आमालाई क्यान्सर रोगसमेत छ। लालनपालन सबै २२ वर्षीया दुर्गाको कंधामा छ।

दुर्गाका बुवा जगन्नाथ बोल्ल र सुन्नसमेत सक्दैनन्। आमा सीता, भाइ प्रेम र प्रदीपको खुट्टा चल्दैन। 'सात वर्षको उमेरदेखि मेलापातमै बितेको छ, आफ्नो एक टुक्रा जमिन छैन, अर्कोको जग्गा अधिया कमाएर परिवार पाउँदै आएको छ, आमाको दुवै खुट्टा बाङ्गो छ, पाठेघरको क्यान्सर छ। आर्थिक अभावले उपचार गर्न सकिएको छैन', उनले भनिन्, 'भाइलाई घरमा थाल्न नसक्दा पोखरास्थित वेदआश्रममा पठाएकी छु।'

बुवा बाहेक सबैलाई उपचारका

लागि पोखरा र भरतपुर लगेको दुर्गाले सुनाइन्। गत साउन २९ गते सबैजनाको अपाङ्गता परिचयपत्र बनाएको उनले बताइन्। 'सम्पत्तिका नाममा खोला छेउमै रहेको घर छ', उनले भनिन्। अपाङ्गता परिचयपत्रका आधारमा राज्यले दिने आर्थिक सहायताले औषधोपचार गर्दै आएको दुर्गाको भनाइ छ। आमा सीताले 'क' वर्गको तथा अन्य तीन जनाले 'ख' वर्गको अपाङ्गता परिचयपत्र पाएका छन्। 'क' वर्गको अपाङ्गता परिचयपत्र भएकालाई मासिक रु चार हजार र 'ख' वर्गको अपाङ्गता परिचयपत्र भएकालाई मासिक रु दुई हजार प्राप्त हुन्छ।

# निर्वाचनमा दलितको प्रतिनिधित्व सुनिश्चित गर्ने प्रतिबद्धता



सुर्खेत/मस- राजनीतिक दलहरूले आसन्न प्रदेश तथा संघको निर्वाचनमा दलित समुदायको प्रतिनिधित्व सुनिश्चित गर्ने सामूहिक प्रतिबद्धता जनाएका छन्। समता फाउन्डेसन र सार्फेदारी सशक्तिकरण केन्द्रद्वारा वीरेन्द्रनगरमा सम्पन्न निर्वाचनमा दलित समुदायको प्रतिनिधित्व सवालसम्बन्धी कार्यक्रममा दलका प्रमुख नेताहरूले यस्तो प्रतिबद्धता जनाएका हुन्।

दलहरूले आगामी मङ्सिर ४ गते हुने निर्वाचनमा दलित जनप्रतिनिधिको अनुभव र कामको मूल्याङ्कन गर्दै माथिल्लो पदहरूमा

पुग्ने वातावरण सिर्जना गर्ने, दलित समुदायको उपस्थितिलाई प्रभावकारी बनाउन पहल गर्ने, दलित जनप्रतिनिधिलाई विना रोकटोक काम गर्ने वातावरण बनाउने, पार्टी कार्यकर्ताले जातीय विभेद गरेको पाइएमा दलीय र कानुनी दुवै कारवाही प्रक्रिया अघि बढाउने प्रतिबद्धता जनाएका छन्।

प्रतिबद्धतापत्रमा नेपाली काँग्रेसका कर्णाली प्रदेश उपसभापति कालीबहादुर सहकारी, नेकपा (एकीकृत समाजवादी) का प्रदेश अध्यक्ष अम्बरबहादुर थापा, नेकपा

(माओवादी केन्द्र) दलित मुक्ति मोर्चाका प्रदेश अध्यक्ष पार्वती विक र नेकपा (एमाले) का प्रदेश सदस्य टेकेन्द्रकुमार बस्नेतले हस्ताक्षर गर्नुभयो। छलफलमा कांग्रेस प्रदेश उपसभापति सहकारीले पछाडि पारिएका दलित तथा सीमान्तकृत समुदायलाई राज्यको मूल प्रवाहमा ल्याउन सबैको इमान्दार प्रयास आवश्यक पर्ने बताए।

एकीकृत समाजवादीका प्रदेश अध्यक्ष थापाले स्थानीय सरकारमा दलित समुदायको सहभागिता आशावादी भएको धारणा राखे। अधिकारकर्मी वसन्त विकले सार्वजनिक बाध्यताबाहेक राजनीतिक दलहरूले दलित समुदायको अर्थपूर्ण सहभागिताका लागि चासो नदिएको गुनासो गरे। कार्यक्रमका सहभागीले प्रमुख दलका नेताहरूको इच्छाशक्तिमै मात्रै दलित समुदायको सहभागितालाई निर्णायक र अर्थपूर्ण बनाउन सम्भव हुने धारणा व्यक्त गरेका छन्।

# नागरिकता विधेयकबारे कानूनविद्सँग तीज खर्चिलो तथा भड्किलो नगर्न आग्रह राष्ट्रपतिको छलफल



काठमाडौं/मस- राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीले संसदमा फिर्ता पठाइएको नागरिकता विधेयकको बारेमा कानूनविद्हरूसँग छलफल गरेकी छिन्।

प्रतिनिधिसभाको बैठकमा फिर्ता पठाइएको नागरिकता विधेयकबारे संसदमा छलफल चलि रहेका बेला राष्ट्रपतिले शीतलनिवासमा विहीवार साँझ संविधानविद्, कानूनविद् र

अनुसार दिएको सुझावहरू मनन नगरी हठात र संसदीय मर्यादा विपरित सरकार अघि बढेको बताएका छन्।

छलफलमा संविधानविद्दले राष्ट्रप्रमुखले गरेका प्रत्येक सवैधानिक कदमका जिम्मेवारी प्रधानमन्त्रीले लिनुपर्ने अन्तर्राष्ट्रिय अभ्यास भएपनि नेपालमा भने दूर्भाग्यपूर्ण अवस्था देखियो बताएका छन्।

नागरिकता जस्तो विषयलाई संसदको दुई तिहाई बाट टुंग्याउनुपर्ने विषय भएपनि संविधान निर्माणका क्रममा नै त्रुटि भएको छलफलमा सहभागीको भनाइ थियो। छलफलमा संविधानविद् डा. सुरेन्द्र भण्डारी, संविधानविद् डा. भीमाजैन आचार्य, संविधानविद् डा विपिन अधिकारी, अधिकारकर्मी सुबोध प्याकुरेल, वरिष्ठ पत्रकार आदित्यमान श्रेष्ठ र ध्रुवहरि अधिकारी लगायतको उपस्थिति थियो।

# तीज खर्चिलो तथा भड्किलो नगर्न आग्रह



कैलाली/मस-जिल्ला प्रशासन कार्यालय कैलालीले नाजिकंदा गरेको महिलाहरूको महान चाड हरितालिका तीज कार्यक्रम खर्चिलो तथा भड्किलोरूपमा नगर्न आग्रह गरेको छ।

विगत केही वर्षयता हरितालिका तीज पर्व मनाउने नाममा विभिन्न तडकभडकसहितका अत्यन्त खर्चिला कार्यक्रम गर्ने गरेकोमा त्यस्ता क्रियाकलाप नगर्न कार्यालयले शुक्रबार एक सूचना जारी गर्दै आग्रह गरेको हो।

आफ्नो परम्परा, सामाजिक रीतिरिवाजलाई निरन्तरता दिने तथा संवर्द्धन गर्नेबाहेक अन्य कुनै खालका खर्चिला तथा महंगा



तीजसँग सम्बन्धित कार्यक्रम सञ्चालन नगर्न नगराउन सम्पूर्ण जिल्लावासीहरूमा अनुरोध गरिएको छ।

ऐन नियमको विपरित हुने गरी कोही कसैले अनावश्यक भड्किलो रूपमा तामभंगाम, तडकभडक र खर्चिलो हुने गरी तीज कार्यक्रमहरू गरे गराएमा कानूनबमोजिम कारवाही हुनेसमेत सूचनामा उल्लेख छ।

साथै सुसंस्कार कायम गर्ने यस कार्यमा राजनीतिक दल, नागरिक समाज, पेशागत संघसंस्थाहरू, सञ्चारकर्मीहरू र महिला सञ्जाल तथा सम्पूर्ण जिल्लावासीहरूबाट सहयोगको अपेक्षा गरिएको छ।

# गुजरामा पोर्टेवल कोल्ड स्टोर उद्घाटन



सत्येन्द्र प्रताप सिंह/मध्याह्न  
रोसट, ३ अठौ

रौतहट गुजरा नगरपालिकाको कटानीमा पोर्टेवल कोल्ड स्टोरको उद्घाटन गरिएको छ। नगरप्रमुख सन्तलाल चौधरी र उपप्रमुख रत्ना लामाले संयुक्त रूपमा बडा नं. २ कटानीमा रहेको कोल्ड स्टोरको उद्घाटन गरेका हुन्। सोना किसान कृषि सहकारी संस्था गुजरा २

अनुदान स्वरूप प्राप्त रकममा उक्त पोर्टेवल कोल्ड स्टोर निर्माण गरिएको गुजरा नगरपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत विनोद जयसवालले जानकारी दिए।

साना किसान कृषि सहकारी संस्थाले निर्माणको जिम्मा पाएको थियो। कूल १ सय ५० विन्टलसम्म क्षमताको उक्त कोल्ड स्टोर सहकारीको जग्गामा निर्माण गरिएको छ।

कोल्ड स्टोर बनेपछि सो आसपासको कृषिजन्य उत्पादन सुरक्षित रूपमा स्टोर गर्न सहज हुनेछ। कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत जयसवालले पोर्टेवल कोल्ड स्टोर निर्माण भएपछि यसलाई सदुपयोग गर्न किसानहरूसँग आग्रह गरे। आवश्यकता अनुसार किसानहरूलाई ५ देखि १० लिटर सम्मको क्यान दिइएको थियो। सो अवसरमा उपमेयर रत्ना लामा, प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत जयसवाल, बडा अध्यक्ष अशोक चौधरी लगायत स्थानीय किसान, बुद्धिजीवीहरूको उपस्थिति रहेको थियो।

# इजरायल...

गराउनुहुनका साथै कोभिड-१९ विरुद्धको पूर्ण खोप लगाइ सो को प्रमाणपत्र व्यावसायिक तथा सौप विकास तालिम प्रतिष्ठान भैसेपाटीमा रहेको इजरायल सम्पर्क शाखामा बुझाउनु हुन यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

त्यस्तै विभागले सम्बन्धित उम्मेदवारले अनिवार्यरूपमा तीन प्रति पासपोर्ट साइजको रंगीन फोटो र आफ्नो राहदानीको प्रतिलिपि लिएर आउनसमेत सूचित गरेको छ।

विभागले इजरायलका दीर्घकालीन स्याहार केन्द्रको रोजगारीका लागि एक हजार १ सय ४७ जना छनोट गरेको थियो। त्यसमा ७० प्रतिशत महिला कामदार छन्। विभागले छनोट भएकाले चरण-चरणमा गरेर इजरायल पठाइरहेको छ। त्यस्तै इजरायलले नेपालबाट थप एक हजार कृषि कामदार लैजाने निर्णय पनि गरिसकेको छ।

# संसदको...

निर्वाचन घोषणा गरेको छ। संविधानले प्रतिनिधिसभा र प्रदेशसभाको कार्यकाल पाँच वर्ष हुने व्यवस्था गरेको छ। तर, उक्त कार्यकालको गणना कहिलेदेखि हुने हो र निर्वाचन घोषणा भएको अवस्थामा सभाहरू सामान्य अवस्थामा जस्तै क्रियाशील हुन सक्ने हुन् वा होइनन् भन्नेबारे संविधान र कुनै कानूनमा लिखित व्यवस्था छैन।

अधिवक्ता मिनिराम उपाध्याय भन्छन्, 'विगतमा सर्वोच्च प्रशासनले जे जस्तो गरे पनि रिट दर्ता भएको छ। अब चुनावको मिति घोषणा गरेपछि संसदको कार्यकाल सकिन्छ वा सकिदैन भन्ने सर्वोच्चले नै फैसला गर्नेछ।'

# कम्पनीको नाम परिवर्तन सम्बन्धी सूचना

दोस्रो पटक प्रकाशित मिति: २०७९/०५/०४

यस कम्पनीको मिति २०७८/१२/३० मा सम्पन्न विशेष साधारण सभा बमोजिम साविक कम्पनी कान्तिपुर डेन्टल हस्पिटल एण्ड रिसर्च सेन्टर प्रा.लि. को नाममा रहेको सम्पूर्ण चल अचल सम्पत्ती तथा तिनुं व्यहोर्नुपर्ने कर दायित्व आदि परिवर्तित कम्पनीले तिनै व्यहोर्ने गरी कम्पनी रजिष्ट्रारको कार्यालयको मिति २०७९/०१/१२ को निर्णयानुसार कम्पनीको नाम परिवर्तन गरी कान्तिपुर डेन्टल हस्पिटल एण्ड रिसर्च सेन्टर कलेज अफ हेल्थ एण्ड टेक्निकल साइन्सेज प्रा.लि. कायम गरिएको व्यहोरा यसै सूचनाद्वारा जानकारी गराइन्छ।

# हर-हिसाव फरफारक गर्न तत्काल उपस्थित हुने सम्बन्धमा

उपरोक्त संबन्धमा सिन्धुली जिल्ला, भाँगाभुली रातामाटा गा. वि. स., बडा नं. २ को हाल भक्तपुर जिल्ला, भक्तपुर नगरपालिका, वडा नं. ३ वसे वार्ड ३३ को तपाईं जयराम आचार्य (मो. नं. ९८४९६९०३५) यस साँगिला स्पिरिट प्रा.लि. को मार्केटिङ कार्यका लागि Customer Executive पदमा कार्यरत रहँदै आउनु भएको थियो। तपाईंको कार्यक्षेत्र काठमाडौं जिल्ला लोकाएकोमा तपाईंले आफ्नो स्वेच्छाले मिति २०७९/१०/३० मा पदबाट राजिनामा दिएको र उक्त राजिनामा स्वीकृती भइ नसकेको अवस्था छ। यसरी तपाईंले आफ्नो पदबाट राजिनामाको जानकारी दिए पश्चात यस कार्यालयमा हाजिर नहुँदा तपाईंको कार्य- क्षेत्रमा रहेको विभिन्न पाठिहरु संगको हरहिसाव मिलान गर्नको लागि पटक पटक ताकेता गर्दा पनि हरहिसाव मिलान गर्न नआएकाले यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। अतः यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ७ दिन भित्र सम्पर्क राख्न आउनु होला अन्यथा प्रचलित नेपाल कानून बमोजिम तपाईं उपर आवश्यक कानूनीकारवाही गरी लेनादेना रकम असुल उपर गरिने व्यहोरा यसै सूचना मार्फत जानकारी गराउन चाहान्छु। साथै निज जयराम आचार्यसँग कम्पनीको तर्फबाट कोही कसैले कुनै प्रकारको आर्थिक कारोवार नगर्न नगराउनु हुन समेत यसै सूचनाद्वारा जानकारी गराउन चाहान्छु।

साँगिला स्पिरिट प्रा.लि.  
वित्त व्यवस्थापन शाखा  
काठमाडौं-२८, कमलादी।

मूलसुधार  
मध्याह्न राष्ट्रिय दैनिकको वर्ष २० अंक १९५ को पृष्ठ ८ मा मिति २०७९ भाद्र ३ गते शुक्रबार (19 August 2022, Friday) हुनुपर्नेमा अन्याय भएकाले मूल सुधार गरिएको छ। -स



## ‘नागरिकता विधेयकले राष्ट्रियता बलियो बनाउँछ’



काठमाडौं/मस- गृहमन्त्री बालकृष्ण खाणले प्रतिनिधिसभाबाट बहुमतले पारित भएको नागरिकता ऐनलाई संशोधन गर्न ल्याइएको विधेयकले राष्ट्रियतालाई बलियो बनाउने बताएका छन्।

कृष्ण जन्माष्टमी पर्वको अवसरमा शुक्रवार काठमाडौंमा आयोजित चैतन्य भाँकी प्रवचन कार्यक्रममा गृहमन्त्री खाणले विधेयक प्रमाणीकरण भएपछि नागरिकता पाउन नसकेका नेपाली बाहुआमाका छोराछोरी नागरिकताविहीन हुनु नपर्ने बताए।

विसं २०७२ मा संविधान बनेपछि कानून बनाउन नसक्दा नागरिकता पाउन नसकिएका युवालाई नागरिकता दिने उद्देश्यसहित विधेयक ल्याइएको उनले बताए। ‘नेपाली नागरिकता भएका बाहुआमाका छोराछोरीलाई नेपाली नागरिकता दिनुपर्ने थियो तर विसं २०७२ मा संविधान जारी भएपछि कानून बनाउन नसकिएकाले नागरिकता दिन सकेको थिएन, अहिले सरकारले नागरिकता पाउन नसकेका नेपाली बाहुआमाका छोराछोरीलाई नागरिकता दिन विधेयक अगाडि बढाएको हो’, गृहमन्त्री खाणले भने। उनले विधेयकलाई सबैले साथ दिनुपर्ने आवश्यकता औल्याए।

# प्रसूति गृहमा नेपालको पहिलो ‘ह्युमन मिल्क बैंक’

काठमाडौं/मस- काठमाडौं थापाथलीस्थित परोपकार प्रसूति तथा स्त्रीरोग अस्पतालमा आमाको दूध भण्डारण गर्न मिल्ने ‘ह्युमन मिल्क बैंक’ स्थापना गरिएको छ।

अस्पतालको ६४ औं वार्षिकोत्सवमा अवसरमा राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीले शुक्रवार देशकै पहिलो ह्युमन मिल्क बैंक ‘अमृत कोष’को उद्घाटन गरेकी हुन्।

कोषको उद्घाटन गर्दै राष्ट्रपति भण्डारीले अमृत कोषको स्थापनाले मातृ तथा शिशु स्वास्थ्यको क्षेत्रमा एक ऐतिहासिक थालनी भएको बताइन्। राष्ट्रपति भण्डारीले आफ्नै पहल र व्यापक दृष्टिकोणका आधारमा अमृत कोषको स्थापनाले महत्वपूर्ण भूमिका खेल्ने विश्वास व्यक्त गरिन्। नेपाली समाजमा आमाको दूध दान गर्ने कार्य पुरानो अभ्यास भएपनि अमृत कोषले सुव्यवस्थित र संस्थागत रूपमा आमाहरूबाट दान गरिएको दूधको संकलन, प्रशोधन र भण्डारण गरी आवश्यक पर्ने शिशुहरूलाई वितरण गर्ने कार्य सुरुवात गरेको भन्दै उनले प्रशंसा गरिन्।

सुरुमा प्रसूति गृहमै जन्मिएका तर आमाको दूध नआएर वा अन्य कारणले



आमाको दूध पाउन नसके शिशुलाई दूध उपलब्ध गराउने उद्देश्यले अमृत कोषको स्थापना गरिएको अस्पतालका निर्देशक डा. अमर बाबु श्रेष्ठले बताए। उनका अनुसार अधिल्लो वर्ष ‘ह्युमन मिल्क बैंक’को स्थापना गर्ने अवधारणा ल्याएको थियो।

हरेक वर्ष विश्वभर करिब १ करोड ५० लाख शिशुहरू समय नपुगी नै जन्मिने गरेका छन्। शिशुहरू आफ्नो

जीवनको पहिलो महिनामा मृत्युको उच्च जोखिममा हुन्छन् भने समय नपुगी जन्मेका र कम तौल भएका शिशुहरू अझ बढी जोखिममा हुन्छन्।

सन् २०१९ को नेपाल बहुसूचक सर्वेक्षण अनुसार नेपालमा नवजात मृत्यु दर (जीवनको पहिलो २८ दिनमा प्रति १००० जीवित जन्ममा मृत्यु हुनेको संख्या) १६ छ।

त्यस्तै, शिशु मृत्यु दर (प्रति १०००

जीवित जन्ममा १ वर्षभन्दा कम उमेरको मृत्यु हुनेको संख्या) २५ र ५ वर्ष मुनिको मृत्यु दर (प्रति १००० जीवित जन्ममा) २८ छ। स्तनपानले बच्चाको पहिलो खोपको रूपमा काम गर्ने र बाल्यकालका सामान्य रोगबाट बचाउने गर्छ।

अस्पताललाई सरकारले स्थापनाका लागि गत वर्ष १ करोड ५ लाख बजेट पनि दिएको थियो। यो बैंक स्थापना गर्न प्राविधिक सहयोग युनिसेफले गरेको छ र स्वास्थ्य क्षेत्रमा काम गर्दै आएको ‘पाथ’ले स्वास्थ्यकर्मीलाई तालिम प्रदान गरेको छ। मासिक १००० जना बच्चाहरूलाई ‘ह्युमन मिल्क बैंक’ले प्रत्यक्ष रूपमा लाभ दिने अस्पतालले आंकलन गरेको छ।

परोपकार प्रसूति तथा स्त्री रोग अस्पतालमा आर्थिक वर्ष २०७८-०७९ मा २४ हजार ३६९ जना सुत्केरी भएका थिए। जसमध्ये ९ हजार ११८ जनाको शल्यक्रिया भएको अस्पताल प्रशासनले जनाएको छ। प्रसूति गृहमा दैनिक ६० देखि ७० जना सुत्केरी हुने र जन्मिएका शिशुमध्ये सीसीयूमा राखिएका ४० प्रतिशत जितलाई दूधको आवश्यकता पर्ने अस्पतालकी नवजात शिशु विभागी प्रमुख तथा बालरोग विशेषज्ञ डा. कल्पना सुवेदीले बताइन्।

## कतारमा नेपालीले गरे रक्तदान



तिलु शर्मा पौडेल/मध्यान्ह

नेपाली श्रमिक कल्याणकारी संघ कतारको आयोजनामा बृहत रक्तदान कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ। कतारको सरकारी अस्पताल हमदको रक्त संकलन केन्द्रको परिसरमा ब्लड डोनर सेन्टर संगको सहकार्यमा कार्यक्रम सम्पन्न भएको हो।

कार्यक्रममा कतारमा स्थापित विभिन्न संघ संस्था प्रमुख तथा सामाजिक अभियन्ता सहित १७२ जना सहभागीहरूको उपस्थिति रहेको थियो। घाना, इन्डिया, श्रीलंका, फिलिपिन्स, इटाली स्वजरल्यान्ड लगायतका उपस्थितहरू मध्यबाट ७० जनाले रक्तदान गरेको कार्यक्रम संयोजक दर्शन सुनारले मध्यान्हलाई जानकारी दिए। रक्तदान पुण्यको कार्य भएकै र संघको कार्य प्रशंसा गर्दै रक्तदानहरूले प्रतिक्रिया दिएका थिए।

संघका तर्फबाट रक्तदातालाई प्रशंसा पत्र प्रदान गरिएको थियो। रक्तदान जस्तो पुण्यको कार्यमा उल्लेख्य उपस्थित जनाउनु हुने तथा दाताहरूलाई संघको तर्फबाट अध्यक्ष देव लम्सालले धन्यवाद तथा आभार प्रकट गरेका थिए।

## कर्मचारीबीचको विभेद हटाउनुपर्नेमा जोड

मध्यान्ह संवाददाता काठमाडौं, ३ भदौ

श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षा मन्त्री शेरबहादुर कुँवरले कर्मचारी, कर्मचारीबीचको विभेदलाई हटाउनुपर्नेमा जोड दिएका छन्। शुक्रवार काठमाडौंमा आयोजित अखिल नेपाल सरकारी अस्थायी करार तथा ज्यालादारी कर्मचारी श्रमिक संघको चौथो राष्ट्रिय सम्मेलनमा बोल्दै मन्त्री कुँवरले कर्मचारी कर्मचारीबीचको विभेदलाई हटाई सबै कर्मचारीहरूमा समानता हुनुपर्ने बताए।

अस्थायी करार तथा ज्यालादारी कर्मचारीहरूकातर्फबाट आफ्नो मन्त्रालयमा डेलिगेसन पुगेको बताउँदै मन्त्री कुँवरले आफ्नोतर्फबाट त्यसबारे आवश्यक पहल भइसकेको जानकारी समेत दिए।

‘अस्थायी करार र ज्यालादारी कर्मचारीहरूका आफ्नै व्यथा छन्। सँगैको साथी काम गरेको छ, रिटायर्ड हुँदा पेन्सन बुझेर गएको छ, उसको सामाजिक सुरक्षाको स्पान्डी भएको छ र केटाकेटीहरूको लालनपालन भएको छ, घरपरिवार सुरक्षित छन्,’ मन्त्री कुँवरले भने, ‘अर्को सँगैको साथी बीसौं वर्ष काम गरेको छ, अस्थायी छ, करारमा काम गरेको छ। तर उसले जागिरबाट रिटो हात फर्कनुपर्ने अवस्था छ। यो



कर्मचारी कर्मचारीबीचको विभेदलाई हटाउनुपर्छ।’

मन्त्री कुँवरले तीन वर्षअघि सरकारले योगदानमा आधारित सामाजिक सुरक्षा कोष लागू गरेकाले त्यसमा अस्थायी, करार तथा ज्यालादारी कर्मचारीहरू समेटिनुपर्ने बताए। सामाजिक सुरक्षा कोषको दायरमा ल्याउनका लागि आफ्नो मन्त्रालयको पहलमा करिब ६० हजार अस्थायी, करार तथा ज्यालादारी कर्मचारीहरूको तथ्यांक संकलन गरी अर्थ मन्त्रालयमा फाइल पठाइसकिएको पनि उनले जानकारी दिए।

कार्यक्रममा प्रमुख अतिथिका

रूपमा उपस्थित माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष तथा पूर्व प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल ‘प्रचण्ड’लाई मन्त्री कुँवरले उक्त फाइलबारे आवश्यक निर्देशन गरिदिन समेत आग्रह गरे। जवाफमा अध्यक्ष प्रचण्डले आफू दोस्रो पटक प्रधानमन्त्री हुँदा बखत अस्थायी, करार तथा ज्यालादारी कर्मचारीहरूको सेवा सुविधामा हेरफेर गरेको स्मरण गराउँदै आफू जहिले पनि मजदूर हुँदा पक्षमा रहेकाले करार र ज्यालादारी कर्मचारीका उचित मागबारे सरकार र सम्बन्धित निकायमा पहल गर्ने आश्वासन दिएका थिए।

## डेंगु परीक्षण गर्न किटको अभाव



रामकरन हरिजन/मध्यान्ह

नवलपरासी, ३ भदौ

पश्चिम नवलपरासीको जिल्ला अस्पतालमा डेंगु परीक्षण गर्ने किटको अभाव भएको छ। नुतवल प्रदेश आपूर्ति केन्द्रले प्रयाप्त किट उपलब्ध नगराउँदा समस्या देखिएको छ।

नवलपरासीको सदरमुकाम परासीस्थित पृथ्वीचन्द्र जिल्ला अस्पतालमा डेंगु, कालाजार र स्कव टाइफस जाँच गर्नका लागि किटको अभाव हस्पतालका मेडिकल सुपरिन्टेन्डेन्ट डाक्टर नरुल होदाले बताए। उनका अनुसार पछिल्लो समय डेंगुका

विरामीहरू बढ्न थालेका छन्। तर आरिडिटी परीक्षण गर्ने किटको चरम अभाव देखिएको छ।

पछिल्लो दश दिनदेखि पश्चिम नवलपरासीको रामग्राम, पाल्हीनन्दन, प्रतापपुर, सरावल लगायतका स्थानीयतहहरूमा डेंगुका विरामी बढ्न थालेका अस्पतालले जनाएको छ। पृथ्वीचन्द्र अस्पतालमा केही दिन पहिला दुई जनामा डेंगुको संक्रमण पुष्टि भएको थियो। त्यसपछि किटको अभावमा लुम्बिनी प्रादेशिक अस्पतालमा जाँचका लागि पठाउने गरिएको डाक्टर होदाले बताए।

## उठ्न थाल्यो काठमाडौं उपत्यकाको फोहोर

काठमाडौं/मस- दुई

महिनादेखि काठमाडौं उपत्यकामा थुप्रिएको फोहोर व्यवस्थापनका लागि कम्तीमा १० दिनको लाग्ने भएको छ।

पटकपटक सिसडोल र बञ्चरेडाँडाका स्थानीयले विभिन्न माग राखेर फोहोर व्यवस्थापनमा अवरोध गरेपछि उपत्यकाको फोहोर दुई महिनादेखि व्यवस्थापन हुन सकेको थिएन।

सहरका चोक, गल्लीमा लामो समयदेखि फोहोर थुप्रिएको छ। साविक बर्माजिम फोहोर व्यवस्थापनको लागि स्थानीयले अवरोध नगरे र पानी परेर बाटो बन्द नभए आगामी १० दिनमा सबै फोहोर व्यवस्थापन हुने कामपाका प्रमुख बालेन्द्र साहको सचिवालय सदस्य सुनिल लम्सालले बताए। उनका अनुसार अहिले पनि काठमाडौं उपत्यकाको १८ स्थानीय तहमा आठ हजार टिप्पर फोहोर व्यवस्थापन गर्नुपर्ने छ। विना अवरोध नियमित फोहोर व्यवस्थापन गर्न सकेको अवस्थामा सबै फोहोर व्यवस्थापनमा सो समय लाग्नेछ। फोहोर व्यवस्थापनको सम्बन्धमा बुधवार काठमाडौं, धादिङ र नुवाकोटका प्रमुख जिल्ला अधिकारी, सिसडोल र बञ्चरेडाँडाका स्थानीयबीच भएको चार वृत्त सहमतिपछि विहीवारबाट साविक बर्माजिम फोहोर व्यवस्थापन कार्य हुन थालेको हो।

पछिल्लो सम्झौताअनुसार फोहोरको गाडीबाट लिच्छड चुहाउन पाइने छैन। तर कामपासँग अहिले लिच्छड ट्यांक भएको छैन टिप्पर छन्। ती टिप्परले दैनिक दुई टिप गर्नेछन् भने एक सय



५० वटा लिच्छड ट्यांक भएका टिपर भाडामा लिएर प्रयोग गर्ने तयारी रहेको सचिवालय सदस्य लम्सालले बताए। सहमतिपछि विहीवारबाट नै दुई महिनादेखि टेकु ट्रान्सफर स्टेशनमा थुपारिएको फोहोर व्यवस्थापनको काम पनि सुरु भएको छ। उक्त स्थानमा पनि अझै पाँच सय टिपर फोहोर रहेको बताइएको छ। लामो समयदेखि उपत्यकाको १८ स्थानीय तहको फोहोर अन्तिम व्यवस्थापनस्थलसम्म लान नपाएपछि कामपाले टेकुमा थुपारी प्लास्टिकले छोपेर राखेको थियो। हाल सञ्चालनमा रहेको फोहोर बोक्ने टिपरको संख्यामा वृद्धि गरी केही दिनमा नै दैनिक तीन सय गाडीले फोहोर विसर्जनको तयारी रहेको छ।

अहिले उपत्यकाको विभिन्न स्थानमा अस्तव्यस्त रूपमा रहेको फोहोरको विसर्जन हुने विधिकै त्यसपछि बञ्चरेडाँडामा लग्ने सबै फोहोर पूर्ण रूपमा वर्गीकरण भएर मात्रै लाने जनाइएको छ। घरबाट फोहोर उठाउँदा स्रोतमै वर्गीकरण गर्ने विषयलाई महत्त्वका साथ हेर्ने र तोकिएको वारअनुसार फोहोरको वर्गीकरण नभए यसअघि भनेभै कारवाही प्रक्रिया अघि बढाइने कामपाले चतावनी दिएको छ।

लामो समयसम्म रोकिएको फोहोर व्यवस्थापनको लागि नेपाल टिपर तथा ट्रक व्यवसायी समिति र समानान्तर निर्माण सेवालगायत संस्थाले काठमाडौंको फोहोर अन्तिम व्यवस्थापनस्थलसम्म लानका लागि निःशुल्क सेवा प्रदान गरेका छन्। विहीवार उक्त समितिले एक हजार आठ सय टिपर फोहोर बोक्ने ल्याण्डफिल साइट पुगेका थिए। समानान्तर निर्माण सेवालले पनि पूर्ण निःशुल्क सेवा दिने गरी ३० वटा टिपर उपलब्ध गराएको समितिका सचिवालय सदस्य रत्नमणि पाठकले जानकारी दिनुभयो। फोहोर व्यवस्थापनका लागि अवरोध गर्ने शृंखलामा सहयोग गर्न आएका सहयोगीप्रति आभार प्रकट गर्दै कामपाका प्रमुख साहले फोहोर व्यवस्थापन कार्यलाई वातावरण र जनस्वास्थ्यमैत्री बनाउने प्रयासमा सबैले जोड दिन आवश्यक रहेको बताए।

उपत्यकाको पन्ध्रौं हर व्यवस्थापनको सेवालमा सिसडोल, बञ्चरेडाँडाका स्थानीय बीच पटक पटक सहमति भएको छ। पटकपटकको सहमति कार्यान्वयन नगरेको भन्दै स्थानीयले समय समयमा अवरोध गर्दै गर्दा काठमाडौंमा फोहोरको डुङ्गु थुप्ने गरेको छ।

## एचआईभी संक्रमितलाई रामपुर अस्पतालबाटै औषधि वितरण

सुशीला रेग्मी/मध्यान्ह

रामपुर, ३ भदौ

पाल्पाको रामपुर अस्पतालले एचआईभी संक्रमितहरूलाई मध्यनजर गर्दै औषधि उपलब्ध गराउन थालेको छ। संक्रमितलाई नियमित औषधि सेवन गर्न अन्त्यर्त जानुपर्ने समस्याले भ्रूणभट्ट र खर्चिलो भएपछि रामपुरबाटै सेवा शुरु गरिएको हो। अस्पतालबाट अहिले नियमित औषधि सेवन, परामर्श सेवा र परीक्षण सेवा दिइएको छ। यसभन्दा अगाडि सदरमुकाम तानसेनस्थित युनाइटेड मिसन अस्पतालबाट मात्रै नियमित औषधि उपलब्ध हुने गरेको थियो।

विरामीलाई सहज सेवा दिने उद्देश्यले २०७८ फागुनबाट रामपुर अस्पतालले संक्रमितलाई औषधि वितरण सेवा शुरु गरिएको हो। अहिले अस्पताललाई कार्यक्षेत्र बनाएर करिब १ सय २० जना



संक्रमित सम्पर्कमा आएको अस्पताल प्रमुख नेत्रनारायण पोखरेलले बताए। रामपुरको ३२ वर्षीय एक युवतिले रामपुर अस्पतालबाटै एचआईभी एड्सको नियमित औषधि तथा परामर्श सुविधा पाएपछि सदरमुकाम तानसेन धाउनुपर्ने समस्या टरेको बताइन्। दुईवर्ष अघिदेखि उनले युनाइटेड मिसन अस्पतालबाटै नियमित रूपमा औषधि सेवन तथा परामर्श सेवा लिँदै आएको थिइन्। उनीसहित परिवारका चार जना सदस्य एचआईभी संक्रमित छन्।

‘नियमित औषधि र परामर्श

सेवाका लागि तानसेन आवतजावत गर्न खर्चिलो तथा फ्रमेला हुन्थ्यो, अहिले भने रामपुरमै सेवा पाएपछि सहज भएको छ’ उनले भनिन्।

एचआईभी संक्रमण भयो भन्दैमा आत्तिनुपर्ने अवस्था नरहेको र नियमित औषधि सेवन, स्वास्थ्यकर्मीसँग परामर्श सेवा लिँदै आत्मबल बलियो बनाइयो भने अरु व्यक्ति सरह नै बाँच्न सकिने उनले बताइन्।

यस क्षेत्रमा एचआईभी संक्रमितका लागि नियमित खाने औषधिको सेवा नहुँदा युनाइटेड मिसन अस्पताल, पोखरा

लगायतका क्षेत्रमा पुगेर विरामीले सेवा लिँदै आएको अवस्थामा उनीहरूलाई स्थानीयस्तरमा नै रहेको अस्पतालबाटै सेवा दिनुपर्ने भन्ने मनसायले सेवा दिन थालिएको अस्पताल विकास समितिका अध्यक्ष रामप्रसाद ढकालले बताए।

पछिल्लो समय नियमित औषधि सेवन, स्वास्थ्यकर्मीको सम्पर्कमा रही परामर्श सेवा लिने विस्तारै बढ्दैछन्। नियमित औषधि सेवन गरी निरर्थकका साथ आत्मबल बलियो बनाएर अन्य व्यक्ति सरह नै जीवन जिउने सकिने हुँदा केही व्यक्ति समाजमा मज्जाले खुलेर हिँड्ने पनि गरेको पाइन्छ। समाज र आफन्तको डर, लाजका कारण केही संक्रमित खुल्न सकिरहेका छैनन्। गाउँमा औषधि सेवा वितरण भइरहेपनि अर्भकपनि यहाँका केही विरामी भने डर र लाजका कारण अन्त्यर्त नै सेवा लिन जाने गरेको पाइएको छ।

## उपाध्यक्ष मौलाना मशहद खाँलाई मन्त्री वसीउद्दीनले दिए बधाई

अजय मिश्र/मध्यान्ह

कृष्णनगर, ३ भदौ

लुम्बिनी प्रदेशका शिक्षा तथा खेलकुदमन्त्री वसीउद्दीन खाँले मद्रसा शिक्षा व्यवस्थापन समन्वय समितिका उपाध्यक्ष मशहद खाँलाई बधाई तथा सफल कार्यकालको शुभकामना व्यक्त गरेका छन्।

उनले कृष्णनगरमा एक कार्यक्रममा सहभागी हुन आएको बेला लुम्बिनी प्रदेश मद्रसा बोर्ड उपाध्यक्ष मौलाना मशहद खाँको घरमा पुगेर उनलाई उपाध्यक्ष पदमा मनोनीत भएकोमा बधाई दिँदै सफल कार्यकालको



शुभकामना दिएका हुन्। मौलाना अब्दुल रशिदले मन्त्री खाँलाई दोसला ओढाई सम्मान प्रकट गरेका थिए। मौलाना मशहद खाँ नेपाली धेरै समयदेखि मद्रसाको हकहित तथा संरक्षण व्यवस्थापन सम्बन्धी काम गर्दै आएका छन्। पहिला पनि लुम्बिनी प्रदेश मद्रसा

बोर्डको उपाध्यक्ष भएर काम गरी सकेको अनुभव उनमा रहेको छ। डा. सलमान खान, राष्ट्रिय मद्रसा संघका उपाध्यक्ष शैख जैस मक्की, निशान खान, अब्दुल नुर, हाफिज तारिक, डा. शहीद, अब्दुल हसिन, लगायतले मन्त्री खाँसँग भेटघाट गरेका थिए।



## कथा

## बादल फाट्दै गएपछि



■ इन्द्रकुमार श्रेष्ठ 'सरित'

बच्चैले रोक्न खोजेको आँशु थाहै नपाई फेरि छर्किएका छन्। खुशीले मन भुम्ने पनि यो आँशु बग्ने पर्ने। जे भए जसो भए पनि आँशु बग्ने पर्ने र दुःखले मनलाई चिमोटे पनि गाँजे पनि यो आँशु बग्ने पर्ने। जे भए जसो भए पनि आँखाले ओभानो हुने मौका पटककै नपाउने। आँखाबाट आँशुलाई पन्छ्याएर कम्प्युटरको अनहारमा हेरेँ – सौम्या र सौरवलाई लेखेको इमेल ठीकै भएकोले सेण्ड बक्समा क्लिक गरेँ। मलाई थाहा छ, उनीहरूलाई हातले लेखेको चिठी पढिरहने फुसद छैन अफ भन्नु यो समय नै इमेल इन्टरनेटकै हो। आँखै अगाडि छोराछोरी आएसँरि इमेलमा टाइप भएका आफ्नो छोराछोरीको नामलाई मैले स्नेहपूर्वक स्पश गरेँ। सौम्या र सौरव, मेरो आँखा, मेरो मुटु, यी दर्द नै मेरा संसार हुन्, बाँच्ने मेरा आधार हुन्। यो खुशी यो प्रीति, आल्हादका यी मीठा अनि मृत्युवान पलहरूलाई साटासाट गर्न ती दर्द बाहेक तेस्रो व्यक्ति अर्को हुनै सक्दैनन् मेरा लागि।

कम्प्युटर बन्द गरेर बैठकमा आएकी मात्र थिएँ देवी बच्चैले चिया बनाएर ल्याई सकिन्छु। "मलाई मात्रै ल्याउनु नो चिया, तपाईंलाई खोइ त ?" "म त बाहिर घाममा बसेर खाँछु।" देवी बच्चै निस्किएपछि मेरो मनले फेरि आँशुसँगकै नाता जोड्न खोज्छ। दर्द आँखाबाट बग्ने रंगहीन आँशु पनि प्रसङ्ग र समयअनसार फरक हुँदा रहेछन्। आजभन्दा वीस/चाइस वर्ष अगाडि मेरा आँखाबाट बग्ने आँशुमा पीडाको रंगबाहेक अरु केही थिएन। प्रत्येक थोपामा पीडा, यातना, अत्याचार र कष्ट बाहेक अरु केही हुँदैन थियो। काला ती दिनहरूलाई आज सम्झँदा पनि आड जिरिङ्ग हुन्छ, कहाली लाय्छ भने हिजोका दिनहरूमा म आफैले ती दिनहरू कसरी बिताएँ होला ? कसरी सहँनु हुँला मैले ती कालरात्रीहरूलाई ? पीडादायी यो यथाथ मलाई मात्र थाहा छ तर, मेरा छोराछोरीलाई थाहा छैन।

प्रवेशिका उत्तीर्ण हुने वित्तिकै मैले प्रार्थमिक विद्यालयमा पढाउन थालेकी थिएँ। साँफुमा नेशनल कलेजमा पढेँ। बाबु विनाका हामी चार छोराछोरीलाई आमाले धेरै दुःखले हर्काउनु भएको थियो। बुवाको साथी हवल्दार कर्ण थापाको सहयोगले मैले यति सजिलै जागीर पाएकी थिएँ। मेरो लागि यो जागीर कुबेरको खजानाभन्दा पनि ठूलो र महत्वपूर्ण थियो। यही जागीरमा स्थायी हुन पाए आफू पढ्दै आफ्नो भाइवैनीहरूलाई पढाएर हरदम आमाले आँखाबाट बग्ने आँशु पुछ्ने मेरो चाहना थियो। सम्पत्तिको नाममा हाम्रो एउटा भूप्रो बाहेक केही थिएन। तर, आमाले हातमा जस्तै लगाएकी पनि सुन्दर पोशाक बनाउने सीप थियो। आमाले त्यही सीपले हाम्रो परिवार पालिएको थियो। मैले पनि घरमा चार पैसा कमाएर ल्याउन थालेपछि भाइवैनीको विद्यालय जानेक्रम नियमित भएको थियो।

के सोचिरहनु भा' हजुरले ? भान्छा तयार भो, आउनुस्।" -दुर्गा बच्चैको आवाजले म अतीतबाट वर्तमानमा फिर्क्यो। आमाले र मेरो मेहनतले घर जेतनतन चलेकै थियो। उधारो खानु नपरोस्, ठूलो दुःख विमार नहोस् भन्ने आमाले र मेरो सधैंको कामना हुन्थ्यो। तर, अप्रत्यासितरूपमा हरेन्द्रबहादुर सिंहबाट मसँग विवाहको प्रस्ताव आउँदा हामी आमाछोरी स्तब्ध भएका थियौं, एकाएकको यो प्रस्तावले हामी स्तब्धभन्दा पनि अफ बढी त्रसित भएका थियौं। आपसमा धेरैबेर हेराहेर गर्दा हाम्रो मनमस्तिष्कले भनिरहेको थियो, यो भ्रम हो, सत्य यसमा छँदै छैन। तर हाम्रो स्तब्धतालाई भङ्गगर्दै कर्ण थापा काकाले भन्नुभयो। "यसमा नपत्याउनुपर्ने कुँरे छैन। मेजनी सावलाई शर्मिष्ठा नानी अर्थाथै मन पऱ्यो रे ! यस्तै मेहनती मान्छेले घर गरी खान्छन् रे भनेर मलाई त कुरा पक्का गरेरै आउन भन्नु भा'छ।"

प्रस्ताव जतिसुकै राम्रो भए तापनि मलाई मञ्जुर थिएन किनभने म कम्तिमा पनि स्नातक हुन चाहन्थेँ। मेजनी साहेबको प्रस्तावभन्दा पनि बढी दबाव र हरेन्द्रबहादुरको प्रशंसाले आमा लोभित भयो कि गल्टु भयो, त्यो उहाँ नै जान्नु। तर, आमाले मञ्जुरी दिनु भयो। जबकि म आफ्नो लक्ष्यअनुसारको पढाई नसकी कुनै पनि हालतमा अहिले विवाह गर्न चाहँदैन थिएँ। "छोरी योभन्दा गतिलो केटो र उच्च घरान त तेरो बुवा बाँचिरहेका भए पनि तेरो लागि खोज्न सक्दैन थिएँ। त्यसैले छोरी नाई नभन। तैरे जिन्दगी सप्रिन्छ।" मेरे जिन्दगी सप्रिने सपना देखे मेरो सुखी जिन्दगीको कामना गर्ने आमाले आफ्नो पछ्यौरी थापेपछि मैले मेरो इन्कारभावलाई वागमतीमा सेलाउनुको मसँग अर्को विकल्प थिएन।

मेरो मनमा विवाहको बारेमा कुनै योजना थिएन, आफ्नो निजी लोभमाच्छेको मसँग कुनै काल्पनिक चित्र पनि थिएन भने आफ्नो निजी घरको भन मैले कल्पना नै गरेकी थिइँ। तर, सोह्र वर्षकै कालिलो उमेरमा अग्राइस वर्षको खानदानी जमिन्दार हरेन्द्रबहादुरसँग

मेरो विवाह भयो। पोते र सिन्दूर दिएको आडमा विवाहको पहिलो रातमै उसले आफूभित्र रहेको पशुत्वलाई निःशुल्क प्रदर्शन गर्‍यो। तर, मेरो रुवाई सुन्ने त्यहाँ कोही थिएनन्। घरको सदस्यको नाममा आमा र छोरामात्र भएको त्यो घरमा नोकरचाकर चाहिँ आठ/दश जना रहेछन्।

माइतभन्दा विलकुलै भिन्न माहौलको घरमा नै मैले आफूलाई अभ्यस्त गराउनु थियो। तीन/चार रोपनी जग्गालाई घेरेको कम्पाउण्डभित्र ठडिएको चार तले घर बाहिरबाट हेर्दा जति सुन्दर देखिन्थ्यो भित्रबाट भने यो त्यतिकै कुरूप थियो भन्ने यथार्थ भुक्तभोगीलाई मात्र थाहा हुन्थ्यो। किनभने हरेन्द्रबहादुरको निश्चित कुनै काम थिएन। कामको नाममा ऊ केवल मौजा उठाउनका लागि मात्र तराईतिर भर्दो रहेछ। अरु बेला भने ऊ तास, जुवा र रण्डीवाजीमै भुलिरहेको हुँदो रहेछ। तर, हिसाव किताव राख्ने, नोकर चाकर अहउने, ठालुकहाँ चाकरीमा जाने कुरामा मेजनी साहेबलाई कसैले नभेट्ने रहेछन्। बुढा मुन्सी काका चाहिँ मेजनी साहेबका खास विश्वासपात्र रहेछन् भन्ने बुझ्न मलाई धेरै समय लागेन।

टन्न मातेको अवस्थामा भुत्तुचाको सहयोगमा ढनमर्निदै जहिले पनि आधारतमा आइपथ्यो हरेन्द्रबहादुर। उसको अत्याचार नियमित आकस्मिकता भइसकेको थियो। उसको अत्याचारको विरोध गर्ने प्रयत्न गर्दा मैले लोभने र सासु दैवाबाट पिटिनु पर्‍यो। "लोभने जे भन्छ त्यो तैले मान्ने पछि, बुझिस् ? ", रौद्र रूप देखाउँदै मेजनीले भनिन्, "हैनभने यो विशाल महलको कुनै कुनामा तेरा हाडखोर मक्किएको त आफैले पनि थापाउने छैनस्। बालका हैनस् त पनि, यति बुझिराख !"

सौम्या जन्मिएपछि छोरीको मुख हेरेर भए पनि हरेन्द्र सुधिऐला, मलाई श्रीमतिको दर्जामा राखेर हेर्दा भन्थेकी थिएँ। तर, म कुनोमा छँदै उसले बजारिया आईमाईलाई घरमा ल्याउन थाल्यो। मैले सुरुमा रोएर



“मैले आफूले प्राथमिक स्तरदेखि पढाउँदै आएको विद्यालय उच्च मा.वि.मा परिणत गैसकेको छ। आज त्यही उच्च मा.वि.को म प्राचार्य छु। पढाउनु अब मेरा लागि पेशा होइन प्रेम भइसकेको छ। किनभने शिक्षण कार्यप्रतिको मेरो लगाव, प्रेम र आशातिको म वर्णन गरेरै सकिदैन। विद्यालयको प्राङ्गणमा उभिएर चराकै चिरबिर चिरबिर गर्ने विद्यार्थीहरूको हुल देख्दा मलाई त्यसै त्यसै आनन्दको अनुभूति हुन्छ, रगतको सट्टामा मेरा जशा नशामा खुशी दौडिएको अनुभूति हुन्छ।

असहमति र विरोध जनाएँ। किनभने विद्रोह गरिहाले मेरो क्षमता र अँट दुवै थिएन। तर मेरो आँशुले उसलाई अलिकति पनि भिजाएन बरु उसले बजारिया आईमाई लिएर नआएको दिन भान्सेहरु मिसरीचा होस् वा चम्पाकली दुईमध्ये एउटीलाई तान्न ऊ अर्थ सर्थ्यो। पुरुषको यो रूपको मैले कल्पनै गरेकी थिइँ, कतै देखेकी वा सुनेकी पनि थिइँनँ। तर, जुन पुरुषसँग मैले आफ्नो सिंगो जिन्दगी बिताउनु छ। त्यही मान्छेले नैतिकताका सम्पूर्ण सीमाहरू उल्लंघन गरेर मलाई मर्नु न बाँच्नु बनाइ रहेछ। के गर्ह म ? कसलाई भन्नु म यो पीडा ? आमालाई भन्नु भने दुःखमाथि कति दुःख दिनु दुखियायी आमालाई ? सबैभन्दा पहिला मैले सासुलाई नै भन्ने निधो गरें र भने पनि। तर प्रत्युत्तरमासासु, लोभने, मुन्सी, मिसरीचा, चम्पाकली मिलेर मलाई कट्टनुसम्म कुटे। कुटाईले म इन्त न चिन्त भएर लडेकी थिएँ। साँहै तिर्खा लागेकोले पालैपालो घरका सबैलाई बोलाएँ। तर, कसैले सनेनन्। त्यसैले घमिँएरै भान्छातिर लागें। भान्छाभन्दा वर्तिर मेजनी साहेबको कोठामा मैले जे देखेँ, त्यो देखेर म आकाशबाट एकैचोर्त धर्तीमा वजारिएँ। मलाई अब छुयाङ्ग भयो- हरेन्द्र किन यसरी पशु भएको रहेछ ? किन उसले नैतिकताका सम्पूर्ण पखालहरू नाघेको रहेछ ? किन यो घरमा मुन्सी काकाको हैकम चल्दो रहेछ ?

मैले हरेन्द्रलाई हात जोडेँ। उसको पाउ समातेँ। "हेतुस्, तपाईंले सही बाटो रोज्नु भएन भने तपाईंका नानीहरू पनि गलत बाटोमा लाग्नेछन्। त्यसैले विन्ति छ, गलत बाटो नहिँड्नुस्, विन्ति छ।" "कसको नानी ? केको नानी ? मलाई सब थाछ तेरोको को-कोसँग लसपस छ, मुवा हजुरले मलाई सपै भनिस्या छ।", उसले मेरो केश भुल्थाउँदै भन्यो। "मेरो विरुद्धमा मेरो छोरोको कान भनैको परिणाम यस्तै हुन्छ।", सासुले पनि मेरो कपाल लुक्नु बाँकी राखिनन्।

"यो घरको बहारी भएर बस्ने मन भए आँखा भएर

पनि अन्धी हुनु, कान भएर पनि बैरी हुनु र मुख भएर पनि लाठी बन्नु। यसैमा तेरो भलाई छ तत्र...।", सासुले आफ्नो रौद्र रूप देखाउँदै भनिन्।

जतिसकै औलादौला भए तापनि यो घर मेरो लागि नर्क समान थियो। मेरा लागि माया, स्नेह, सद्भाव र विश्वासको यहाँ कुनै सम्भावना थिएन, अंश थिएन। मेरो जीवनमा म यही प्राणिका लागि प्रयत्नरत थिएँ तर, निराशाबाहेक अरु केही हात लागेन। सासु र लोभनेलाई विन्ति गर्दा पनि मैले मेरो छोरोको मुखसमेत हेर्न पाइँनँ। कसलाई पोख्नु मैले मेरो मनको बह ? अकल्पनीय यस्ता दुःख र कष्ट एउटी गरिव केटीले मात्रै सहन सक्छ भनेर मेजनीले मलाई आफ्नो आबारा छोराका लागि रोजेकी रहेछन् भन्ने बुझ्न मलाई लामै समय लाग्यो। तर, जिन्दगी नर्कको आगोमा हुरहुर बलिरहेदा पनि पढ्न मैले छाडेकी थिइँनँ। किनभने जिन्दगीमा म मेरो दिवंगत बुवाकै असल शिक्षिका बन्न चाहन्थेँ।

छोराछोरीको मुख हेर्न माग्दा, पढ्न जान खोज्दा र जागीरमा जान खोज्दासमेत बाँतैपिच्छे कुटाई नखाएको दिन थिएन। मेरा अनुनय विनय, घुर्की, आँशुको केही नलागेपछि, मैले प्रहरीमा जानुको विकल्प थिएन। प्रहरीले घरमा आएर हरेन्द्र र सासुलाई सम्झाए, चौकीमा बोलाएर सम्झाए। तर, केही लागेन। अन्त्यमा कानुन व्यवसायीको सहारामा लिखित उजुरी दिएपछि, प्रहरीले पक्राउ गरेर लान खोजेपछि मात्र उनीहरू अलि मत्वर भए। आफ्नै नानीहरूसँग भेट्न पनि मैले ठूलै संघर्ष गर्नुपर्‍यो। यो संघर्षका क्रममा बगेका आँशु हेर्ने हो भने काली र गण्डकीतिर फर्कदा पनि अन्त्यथा नहोला नै।

आमाछोराले भित्रभित्रै ठूलै पडयन्त्र गर्दैछन्, कतै यही घरभित्रै मेरो चिहान पाँने पो हुन कि भन्ने शंका बसियो हुँदै गएपछि अंश दावीसहित पारपाचुकेका लागि जिल्ला अदालत गएँ। कानुनदेखि तसिएका आमाछोराले मलाई शारीरिक यातना दिन नसके पनि मानसिक

ओताउने छानोभन्दा बढी मलाई अरु केही चाहिएको पनि थिएन। जे जस्तो भए पनि माष्टरी जागीरमा म स्थायी भइसकेकी थिएँ।

अदालतको आदेशअनुसार छुट्टै भिन्नै भए पनि मेजनीले मलाई दुःख दिन, मेरो बदनामी गर्न कुनै कसर बाँकी राखिनन्। मुन्सी काकाको माध्यमले समेत मलाई बदनाम गर्ने प्रयत्न गरिन् उनले। तर, सत्य इदनेन भन्ने अटुट विश्वाससा साथ मैले थोत्रो घरलाई स्याहारै बस्न हुनेसम्म बनाएँ। भाइवैनीले छोडेर एककी भएकी आमालाई आफैसँग राखेँ। फेरि एकपटक हामी आमाछोरी एक अर्काको सहारा भएका थियौं। आमा आफूसँग भएपछि मलाई ठूलो रुखको छहारीमुनि ओत लागेको अनुभूति भइरहेको थियो।

तर, मेरो जीवनमा अर्कै कालो बादल मडारिन छाडेको रहेनछ, भन्ने मलाई थाहै थिएन। एक दिन अचानक अदालतको समन पाउँदा पो म भय्थोस्स भएँ। मेजनी साहेबले नाति नातिना आफूले पाउँ भनी मुद्दा हालेकी रहिछिन्। त्यो दिन असहनीयरूपले छाती दुख्यो। उर्ताको आफ्नै सन्तान थियो, सहमतिले नै लगेको भए पनि म नाई भनिँदैन थिएँ। तर फेरि एक पटक मलाई अदालतको चक्कर काटनुपर्ने बाध्यता आइलाग्यो।

"सौम्या र सौरव तपाईंकै सन्तान हुन्। यिनलाई भेट्न, यिनलाई माया गर्न कानुनको सहारा लिइरहनै पर्दैन, मूवाहजुर", पहिलो पटक अदालत परिसरमा भेट भएपछि मैले मेजनी साहेबसँग अनुरोध गरें।

"तेरा छाउदारहरूसँग भेट्न मलाई कुनै रहर छैन, वरु तँलाई सञ्चोले बस्न नदिन हेदैँ जा म कहाँसम्म गर्छु।"

जिन्दगी मेरो लागि प्रत्येक पाइलामा भोगाई होइन चुनौतिको रूपमा अगाडि आइरहेको थियो। म गरिव अनि टुट्टीलाई उनीहरूले नै रचाएर विवाह गरे। तर, मलाई र्कहिल्यै सञ्चोले बाँच्न दिएनन्, थोरै स्नेहको ध्यु मेरो जिन्दगीको भागमा हालिदिने दया-मायासमेत देखाएनन्। आखिर मेरो गल्ती नै के थियो र ? अदालतको फैसलाभन्दा अगाडि नै न्यायाधिससामु उभिएर भने, "श्रीमान यदि मेरा नानीहरू आफ्नी हजुरआमासँग बस्न राजी हुन्छन् भने मलाई कुनै आपत्ति छैन।"

त्यसपछिका दिनहरूमा मेजनी साहेबसँग मेरो खासै भेटघाट भएन। उनले आफ्नो जीवनकालमै आफ्नो श्रीसम्पति छोरी र छोरीपुत्रीका नातिनातिनाहरूलाई दिइसकेको खबर मैले पनि सुनेकी थिएँ। उनको सम्पतिमा मलाई कुनै चासो पनि थिएन। यो वेलासम्म मैले स्नातक गरिसकेकी थिएँ र यसवेला म माध्यमिक विद्यालयका विद्यार्थीहरूलाई नेपाली पढाउँथेँ। पुरानो घर अब ढल्ला तब ढल्लाको थितिमा पुगेपछि त्यसलाई भत्काउने पर्‍यो। आफू बस्ने वासको जोहो गर्न मैले आधा जग्गा बेचिदिएँ र बाँकी रहेको आधा जग्गामा घर बनाउन थालेँ। मेरो त यसमा सहमति मात्र थियो, जग्गा बेच्ने, घर बनाउने, नानीहरू स्याहार्ने सबै जिम्मेवारी आमाले लिनु भएको थियो। त्यसैले त म विहान बेलुकी पनि बच्चाहरूलाई ट्युसन पढाउँथेँ, दुई पैसाको जोहो गर्न। तर विधिको विडम्बना नयाँ घर बनाउने सिङ्गे जिम्मेवारी लिने मेरी आमाले नयाँ घरमा बस्ने मौका पाउनु भएन। घर सने विहानै बोल्दाबोल्दै उहाँले हामीलाई सधैंका लागि छोडेर जानु भयो।

जीवनको यो मोडहरूमा आएर म साँच्चिकै टुट्टी भएकी थिएँ। आमा नहुनु भएको भए दुईवटा नानी स्याहार्नु, जागीर खानु, पढ्नु, पढाउनु यी सबै मेरा लागि कल्पना बाहिरका कुरा हुने थिए। त्यसैले फेरि एकपटक हवल्दार काकालाई गुहारें। अबरमा मेरा लागि उहाँ नै एकमात्र भर हुनुहुन्थ्यो। कहाँबाट हो उहाँले नै एउटी होइन दुईवटी आमा मेरा लागि ल्याईदिनु भयो। सुरुमा केही असजिलो अनुभव भए पनि विस्तारै हामी पाँच जना आपसमा छुट्टिनै नसकिने गरी घुलमिल भएछौं। नानीहरू र घरको बारेमा मैले चिन्ने लिनु परेन। त्यसैले विद्यालयमा पढाउनु र घरमा ट्युसन पढाउनु बाहेक मैले घरमा अरु केही हेर्नु नपर्ने भएपछि प्राइवेट परिशार्थीका रूपमा मैले एम.ए.को फर्म भरेँ।

मानिसले थाहै नपाई समयले पखेटा लगाएर उड्दो रहेछ। ताते गर्ने दुई जोर खुट्टाहरू जवान भएर उच्च अध्ययनका लागि विदेश पुगे। यसैबीचमा मैले पनि स्नातकोत्तर प्रथम श्रेणीमा उत्तीर्ण गरें। मैले आफूले प्राथमिक स्तरदेखि पढाउँदै आएको विद्यालय उच्च मा.वि.मा परिणत भैसकेको छ। आज त्यही उच्च मा.वि.को म प्राचार्य छु। पढाउनु अब मेरा लागि पेशा होइन प्रेम भइसकेको छ। किनभने शिक्षण कार्यप्रतिको मेरो लगाव, प्रेम र आशातिको म वर्णन गरेरै सकिदैन। विद्यालयको प्राङ्गणमा उभिएर चराकै चिरबिर चिरबिर गर्ने विद्यार्थीहरूको हुल देखा मलाई त्यसै त्यसै आनन्दको अनुभूति हुन्छ, रगतको सट्टामा मेरा नशा नशामा खुशी बाँडिएको अनुभूति हुन्छ। यही शिक्षण पेशाले मलाई अधिराज्यभरिका शिक्षकहरूमध्ये उत्कृष्ट ठहर्थाउँदै शिक्षा दिवसका दिन राष्ट्रपतिको हातबाट राष्ट्रिय पुरस्कार प्राप्त हुँदैछ। निमन्त्रणा त आइसकेकै थियो फोनबाट पनि त्यही व्यहोरा पत्रबाट पनि जानकारी गराइएको रहेछ। फोन फोँडलमा राखेर यसो आफ्नो आँखा छाग्छु-यो आँशु फेरि आँखाको डिलमा वास बस्न आइसकेछ। साँच्चे आँशुलाई आँखाको डिलमा बस्न आउने पनि बहाना मात्र चाहिँने रहेछ जबकि मलाई थाहा छ, जीवनका अंधारारा राहहरू सिद्धिएर नयाँ बिहानीमा चियाउने यो रंगहीन आँशु पक्कै पनि खुशीको आँशु हो भनेर।

## कविता

## फोहोर र राजनीति !



बलराम तिम्लिसना

राजनीतिमा फोहोर मिसिएको हो, फोहोरको राजनीति सुरु भएको हो, या फोहोरले राजनीति गर्न थालेको हो ? मानिसहरू अचिम्मत छन्। जसरी फोहोरको थुप्रामा छन् फाटेका कपडा बासी भात वीथ्यले भरिएका कण्डमहरू प्लास्टिकका बोटल र तरकारीका बोक्राहरू जसरी ती मिलेर बसेका छन् र मिलेर सक्रमण फैलाएका छन् मिलेर सुन्दरता विगारेका छन् राजनीति पनि त्यस्तै भएको छ।

राजनीतिमा पनि छ हिटलरको राष्ट्रवाद जो अहिले तन्नेरी पल्टेको छ र, अजात शत्रुको खोजीमा तरवार बोकेर निस्केको छ। राजनीतिमा पनि माक्स र एङ्गल्स ड्युहरिङ्सग मस्केर बसेका छन् लेनिन काउत्स्कीसग स्टालिन खुस्चेवसग माओ तेङ्ग स्याओपिङ्सग र पुष्पलाल पुष्पकमलसग मस्केर बसेका छन् अर्थात् त्यस्तो दृश्य देखिन्छ।

हिटलरको राष्ट्रवाद लेनिनको समाजवाद माओको नौलो जनवाद विपीको प्रजातान्त्रिक समाजवाद अमेरिकाको अनुदार उदारवाद र निर्गन्तु खुला बजार सिजिन पिनको व्यापारिक समाजवाद मोदीको हिन्दू अतिवाद फाँधीको चर्खावादी शान्तिवाद यी सबै मिसाएर एकै ठाउँमा नेपाली समाजवादको आविष्कार गरिएको छ।

राजनीतिमा देखेपछि आफ्नो अब्बल भूमिका फोहोरहरू स्वयम् राजनीतिमा उत्रिएका छन् सडकको दार्या किनारको फोहोरलाई दार्या किनारको फोहोरले दक्षिणपन्थीको आरोप लगाएको छ नियमापन्ती जनाउँदै त्यसमा दार्या किनारको फोहोरले उग्रवादी घोषणा गरेको छ दार्यालाई जुन फोहोर सडकको मध्य भागमा छ ऊ दोधारमा परेको छ उसलाई मध्यपन्थीको आरोप छ।

फोहोर र राजनीति राजनीति र फोहोर फोहोरको राजनीति र फोहोरको आफ्नै राजनीति यी सबै पसेर मान्छेका दिमागमा एउटा विभ्रमको विमारी फैलिएको छ। एका विहानै उठेर फोहोरहरूले घोषणा गरेका छन् अब देशको जिम्मा हामी लिन्छौं देशमा सुशासन हामी दिन्छौं ! उनीहरूको नारा छ संसारका फोहोरहरू एक होऔं ! र संसारबाट सुन्दरताको अन्त गरौं ॥

## तीन मुक्तक



पौडेल विमुस

१. गल्ती गरे पनि जीवन मानं कहां सकिन्छ दुनियाले देखा आँशु भ्रानं कहां सकिन्छ पनाहरू जिन्दगीका मैलो कालो भए पनि एक पन्ना च्याती तल सानं कहां सकिन्छ ?

२. आज भन्थो भोलि भन्थो गयो जिन्दगी वसिएका आँशु गन्थो गयो जिन्दगी अरूलाई दुःख दिन्छु भन्दाभन्दै एकदिन आफै लड्ने खाल्डो खन्थो गयो जिन्दगी ॥

३. एकैले एकदिन संदार्दै भासिएको रसा देख्न पाउनेका भुँडी, नपाउनेका हाड र नसा देख्न आत्मीयता पैसासँग जोड्दै छ आजभोलि बेकारमा चाड आयो गरिवको दशा देख्न ॥







# सपनाबाट यथार्थतामा परिणत हुँदै पश्चिम सेती



**काठमाडौं/मस** - करिब चार दशकको प्रतिक्षापछि सुदूरपश्चिम प्रदेशको आर्थिक विकासका लागि महत्वपूर्ण मानिएको पश्चिम सेती जलविद्युत् परियोजनाले एउटा आकार लिएको छ। कहिले अप्टेलियन त कहिले चिनियाँ कम्पनीले जिम्मा लिई, छाड्दै तथा अश्वान देखाउँदै आएको आयोजना विहीनारवेखि भने विकासको नयाँ चरणमा प्रवेश गरेको छ।

नजिकैको ठूलो बजार, लगानीकर्ताको वित्तीय तथा प्राविधिक दक्षताका कारण पनि अब भने आयोजना निर्माणको चरणमा प्रवेश गर्नु भन्ने आशा बढेर गएको छ। नेपालको ऊर्जा क्षेत्रको विकासमा सहभागी हुन आएका भारतीय सरकारी कम्पनीको सकारात्मक प्रभाव पनि अरुण तेश्रो जलविद्युत् आयोजनामा देखिइसकेको अवस्थामा पश्चिम सेतीमा पनि त्यस्तै कम्पनीको प्रवेश गरेको छ। भारतको हिमालञ्चल प्रदेशलागतमा भन्दा सात हजार तीन सय मेगावाट बराबरका आयोजना निर्माण गरिसकेको एनएचपीसीले पश्चिम सेती र सेती नदी-६ आयोजनालाई एकापसमा 'बण्डलिन' गरेर निर्माण गर्न लागेको थियो।

अप्टेलियन कम्पनी स्मेकले नै आयोजनाको विस्तृत परियोजना प्रतिवेदन (डिपिआर) तयार पारिसकेको छ। त्यस्तै चिनियाँ कम्पनी श्री गजेंजको सहायक कम्पनी सिङब्ल्युइले पनि त्यसमा पुनः अध्ययन गरिसकेको छ। विहीनार सभ्यता समझदारीपत्रमा लगानी बोर्डका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत सुशील भट्ट र एनएचपीसीका अध्यक्ष एवं प्रबन्ध निर्देशक अभयकुमार सिंहले हस्ताक्षर गर्नुभएको थियो। सन् २०१९ मा बोर्डले आयोजना गरेको लगानी सम्मेलनका क्रममा नै एनएचपीसी र एचआइडिसीएलबीच ऊर्जा क्षेत्रमा सहकार्य गर्ने सम्बन्धी समझदारी भएको थियो। प्रस्तावकले पश्चिम सेती जलविद्युत् परियोजना सर्वेक्षण अनुमतिपत्रका लागि हस्ताक्षर भएको मितिले ४५ दिनभित्र आवेदन गर्नुपर्नेछ। सेती-६ परियोजनाका लागि छ महिनाभित्र आवेदन गर्नुपर्ने व्यवस्था छ।

सर्वेक्षण अनुमति पाएको दुई वर्षभित्र

विस्तृत परियोजना अध्ययन गरी लगानी बोर्डमा प्रतिवेदन पेश गर्ने गरी प्रबन्ध गरिएको छ। त्यसमा परियोजनाको भौगर्भिक, प्राविधिक, सामाजिक, आर्थिक तथा वातावरणीय पक्ष समेटिनुपर्ने भए पनि यस आयोजनाको पूर्वतयारीको सबै काम सकिएकाले त्यत्रो समय नलाग्ने सक्छ। त्यस्तै परियोजनाको अनुमानित लागत, बजार सुनिश्चितता, वित्तीय स्रोत सुनिश्चिततालागत विषय प्रतिवेदनमा समेटिएको हुनुपर्ने सम्झौता पत्रमा उल्लेख छ। परियोजना विकास सम्झौता (पीडिएका) निम्ति दुई पक्षबीच वार्ता हुने र बोर्डले सहजीकरण गर्ने छ।

बोर्डको गत साउन २३ गते बसेको बैठकले सो आयोजना अगाडि बढाउन भारतको सरकारी कम्पनी एनएचपीसीलाई जिम्मेवारी दिएको थियो। बोर्डमा भारतीय कम्पनीले वित्तीय तथा प्राविधिक व्यवस्थापनका अलावा बजार खोजिसम्मको प्रस्ताव गरेको छ। जानकारहरूका अनुसार भारतको सरकारी स्वामित्वको सो कम्पनीसँग प्राविधिक समूह, वित्तीय व्यवस्थापन गर्न सक्ने क्षमता छ। सोही कम्पनीले उत्पादित विजुली भारतीय बजारमा बिक्री गर्ने प्रस्तावसमेत गरेको छ।

लगानी बोर्डका अनुसार सो आयोजना भारतीय कम्पनी एनएचपीसी लिमिटेडले वार्ताद्वारा कार्यान्वयनका लागि आवेदन दिएको थियो। बोर्डको ४७औं बैठकले पश्चिम सेती र सेती नदी-६ संयुक्त जलविद्युत् परियोजनाको विकास तथा लगानीको खाका तयार पार्ने प्रयोजनका लागि राष्ट्रिय योजना आयोगका उपाध्यक्ष विश्वनाथ पौडेलको संयोजकत्वमा समिति गठन गरेको थियो।

समितिले तयार पारेको प्रतिवेदन बोर्ड बैठकमा पेश भएको थियो। समितिले आयोजनाका सम्बन्धमा पेश गरेको सिफारिससहितको प्रतिवेदन आवश्यकतानुसार कार्यान्वयन गर्दै लैजाने निर्णय भएको थियो। भारतको सरकारी स्वामित्वको कम्पनी र विशेषगरी जलविद्युत् क्षेत्रमा नै दक्षता प्रदर्शन गरेका हिसाबले पनि महत्वपूर्ण रहेकाले यो भन्दा अर्को उत्तम विकल्प अरु हुने नसक्ने पूर्व उर्जासचिव अनुपकुमार उपाध्यायको भनाइ

छ। विगतमा बजारको सुनिश्चितता नभएका कारणले पनि आयोजनामा सहज वातावरण बन्न सकेको थिएन। भारतीय कम्पनीको प्रवेशपछि त्यस विषयमा रहेको चिन्ताको समेत समाधान भएको छ।

विसं २०७५ भदौमा चिनियाँ कम्पनी श्री गजेंजले हात भिक्दै गर्दा पनि सोही कारण देखाएको थियो। आयोजनामा सम्बद्ध अधिकारीका अनुसार २०४६ भदौदेखि आयोजनाको विस्तृत परियोजना प्रतिवेदन बनाउन लागिपरेको अप्टेलियन कम्पनी स्मेक (सोडो माउन्टेन इन्जीनियरिङ कर्पोरेशन)ले २०४९ सालमा प्रतिवेदन बुझाएको थियो। निर्माण, स्वामित्व ग्रहण, सञ्चालन र हस्तांतरण (वुट) मोडलमा आयोजना निर्माण गर्ने भनेर स्मेकले गरेको सम्झौता कहिल्यै कार्यान्वयन भएन। आयोजना बनाउँदा भन्दाभन्दै स्मेकले १८ वर्षसम्म आयोजना होल्डमात्रै गर्‍यो। अति भएपछि सरकारले आयोजनाको स्वामित्व २०६८ मा आफैँ लियो। स्मेक वाहिरिएको केही समय बित्न नपाउँदै २०६८ सालमा चिनियाँ कम्पनी श्री गजेंजको सहायक कम्पनी सिङब्ल्युइ इन्भेष्टमेन्ट कर्पोरेशनलाई दिइयो। चिनियाँ कम्पनीलाई २२ हजार पाँच सय मेगावाट क्षमताको श्री गजेंज जलविद्युत् आयोजना नै निर्माण गरेको चिनियाँ कम्पनीले आयोजना अगाडि बढाउनेमा आम नेपाली दुःख थिए।

चिनियाँ कम्पनीको ७५ प्रतिशत र नेपाल विद्युत् प्राधिकरणको २५ प्रतिशत बराबरको शेयर स्वामित्व रहने गरी संयुक्त कम्पनी स्थापना गर्ने सहमति भएको थियो। कुल एक खर्ब ८० अर्ब लागत रहने भनिएको सो आयोजनामा एक खर्ब ४० अर्ब वैदेशिक ऋणसमेत ल्याउने सहमति भएको थियो। निर्माण अवधि सात वर्ष हुने भनिएको आयोजना भने त्यति समय नै चिनियाँ कम्पनीले होल्ड गरेर राख्यो।

अन्त्यमा विजुलीको बजार नभएको, पुनःवास तथा पुनःस्थापनाका विषयमा कुरा नमिलेको, प्रसारण लाइन निर्माण कसले गर्ने भन्नेबारेमा कुनै सहमति हुन नसकेकोजस्ता कारण देखाएर चिनियाँ कम्पनीले हात भिक्‍यो।

यही गत जेठ १५ गते सार्वजनिक भएको सरकारको आगामी आर्थिक वर्षको बजेटमा समेत आयोजनाका बारेमा स्पष्टसँग बोझिएको छ। त्यस आधारमा पनि अब आयोजना कुनै न कुनै रूपमा अगाडि बढ्छ भन्ने विश्वास बढेर गएको थियो। सेती नदी बन्नाडमा पर्ने साइपाल हिमालबाट उत्पत्ति भएर वैतडी, डडेलधुरा र डोटी हुँदै अछाममा पुगेपछि कर्णालीमा मिसिन्छ। सोही नदीमा ती आयोजना निर्माण हुन्छन्। ती दुई आयोजनाबाट नेपालले बढीभन्दा बढी ऊर्जा र लाभ लिनेतर्फ लागेर निर्माणमा सहजीकरण गर्नु नै अबको उपयुक्त विकल्प हुने जानकार बताउँछन्।

# अमलेखगञ्जमा पेट्रोल भण्डारण गृह निर्माण शुरु

**काठमाडौं/रासस** - विहारको मोतिहारीदेखि अमलेखगञ्जसम्म पाइपलाइनबाट पेट्रोल आयात गर्ने दोस्रो चरणको परियोजनाअन्तर्गत पूर्वाधार निर्माण कार्य तीव्र गतिमा भइरहेको छ। दोस्रो चरणको कार्य अन्तर्गत आइओसीको प्राविधिक सहयोगमा अमलेखगञ्ज डिपोको हाताभित्र पेट्रोल भण्डारण गृह (ट्यांक) निर्माण शुरु भएको हो।



मोतिहारीबाट पाइपलाइनमाफत डिजेल आयात गर्ने पहिलो चरणको परियोजना सम्पन्न भएपछि पाइपलाइनबाट पेट्रोल आयात गर्ने दोस्रो चरणको कार्य शुरु भएको नेपाल आयल निगमको अमलेखगञ्ज डिपोले जनाएको छ। मोतिहारीदेखि अमलेखगञ्ज ७६ किमीको दूरी रहेको छ। नेपाल र भारतबीच भएको सम्झौताअनुसार दोस्रो चरणको कार्य इन्डियन आयल कर्पोरेशन (आइओसी)ले गर्ने बताइएको छ। उक्त पूर्वाधार निर्माण गर्न एक अर्ब ३० करोड लागत लाग्ने अनुमान रहेको डिपोका प्रमुख प्रदीप यादवले जानकारी दिए। भण्डारण गृह निर्माण नभएका कारण पाइपलाइनबाट पेट्रोल

ल्याउन नसकिएको उनले भने। उक्त परियोजनाअन्तर्गत पहिलो चरणको २०७६ भदौ २४ गते सम्पन्न कार्यबाट पाइपलाइनबाट डिजेल आयात गर्न सुरु भएको बताइएको छ। दोस्रो चरणअन्तर्गत अमलेखगञ्जमा पेट्रोल भण्डारण गर्न चार हजार एक सय किलोलिटर क्षमताका दुई ट्यांकी निर्माण भइरहेको छ। साथै डिजेल र पेट्रोलको गुणस्तर परीक्षण गर्न प्रयोगशाला र आधुनिक प्रविधिसहित ट्यांकर लोड र अनलोड गर्न २४ वटा लोडिङ फिलिङसेट निर्माण गर्न लागिएको हो।

पाइपलाइनमाफत डिजेल आयात गर्न नेपाल आयल निगम र आइओसीको संयुक्त लगानीमा मोतिहारीदेखि अमलेखगञ्ज पेट्रोलियम पाइपलाइन निर्माणको काम रु दुई अर्ब ७५ करोड भारतीय रुपैयाँमा सम्पन्न भएको थियो। अमलेखगञ्जमा हाल १९ हजार किलोलिटर क्षमताको डिजेल र दुई हजार एक सय किलोलिटर पेट्रोल भण्डारण गर्ने क्षमता छ। बजारको मागअनुसार पाइपलाइनमाफत डिजेल आयात भइरहेको छ। उक्त पाइपलाइनबाट आयात गरिएको डिजेल वीरगञ्ज, जनकपुर अमलेखगञ्ज, काठमाडौं, पोखरा, चितवनलागत जिल्लामा बिक्री वितरणका लागि पठाउने गरिएको छ। नेपालका तर्फबाट तत्कालीन उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री सुनिलबहादुर थापा र भारतका तर्फबाट प्राकृतिक न्यासमन्त्री धर्मेन्द्र प्रधानबीच २०७२ साल भदौ ७ गते पेट्रोलियम पाइपलाइन परियोजना निर्माण गर्नका लागि सम्झौता भएको थियो। आगामी सन् २०२४ जनवरीमा पूर्वाधार निर्माण सकेर पाइपलाइनबाट पेट्रोल आयात गर्ने आयल निगमको लक्ष्य रहेको अमलेखगञ्ज डिपोले जनाएको छ।

# कुमारी बैंकले आश्वा शुल्क नलिनै

**काठमाडौं/मस** - कुमारी बैंकबाट प्राथमिक सेयरमा आवेदन दिँदा आश्वा शुल्क नलान्ने भएको छ। बैंकले भदौ १ गतेदेखि लागू हुने गरी सम्पूर्ण खाताहरूमा सीआश्वा आवेदन शुल्क नलान्ने व्यवस्था गरेको हो। यससँगै लगानीकर्ताले बैंकको कुनै पनि खाताबाट प्राथमिक सेयर, हकप्रद लगायतका विभिन्न धितोपत्रमा आवेदन दिँदा कुनै पनि शुल्क तिर्नुपर्दैन।



विद्यार्थी लगायत कुमारी बैंकका सम्पूर्ण खातावालाहरूलाई विशेष लाभ प्राप्त हुने विश्वास गरिएको छ। बैंकले हाल १९७ शाखा, १९१ एटीएम, ४९ शाखाहित बैंकिङ इकाई तथा २४ एक्टिभ काउन्टर मार्फत अत्याधुनिक वित्तीय सेवा सुविधा दिँदै आएको छ। साथै, आगामी दिनमा पनि थप प्रभावकारी तथा ग्राहकमुखी सेवा विस्तार गर्दै जाने बैंकको प्रतिवद्धता छ।

# रामदेव तेलद्वारा चाडपर्व उत्सव योजना सार्वजनिक



**काठमाडौं/मस** - गणपति वनस्पति प्राविधिक उत्पादन गरी विक्रीवितरण गर्दै आइरहेको रामदेव तेलले अब सुरु हुन लागेको नेपालीको महान चाड तीजदेखि छठ पर्वसम्मका लागि चाडपर्वको वहार हरेक हप्ता आकर्षक उपहार योजना सार्वजनिक गरेको छ। यस योजनाअनुसार

यो डिजिटल मिडिया फेसबुकमाफत हुने प्रतिस्पर्धा जोसुकैले पनि भाग लिन सक्ने तथा हरेक हप्ता २ जना विजेतालाई लक्कीडुमाफत पुरस्कार वितरण गरिने कम्पनीले जनाएको छ। जसअन्तर्गत प्रत्येक विहीवार विजेता घोषण फेसबुकमाफत हुने र प्रत्येक शुक्रवार पुरस्कार वितरण गरिनेछ। लक्की डुमाफत विजेतीहरूलाई हरेक हप्ता आइरन र रामदेव सनफलावर तेल पुरस्कार दिइने कम्पनीले जनाएको छ। गणपति वनस्पतिद्वारा उत्पादित रामदेव तोरीको तेल, सूर्यमुखी तेल र भटमासको तेल काठमाडौं र पोखरामा विभिन्न मार्ट तथा पसलबाट खरिद गर्न सकिने कम्पनीले जनाएको छ।

# गरिमा क्यापिटलको सीइओमा निर्मल भट्टराई



**काठमाडौं/मस** - गरिमा क्यापिटलको प्रमुख कार्यकारी अधिकृतमा निर्मल भट्टराई नियुक्त भएका छन्। भट्टराईले भारतबाट चाटर्ड एकाउन्टेन्सी (सीए) गरेका छन्। गरिमा क्यापिटलको स्थापनाकाल देखि विभिन्न

ओहदामा रहेर कार्यसम्पादन गर्दै आएका भट्टराई यसअघि कम्पनीको निमित्त प्रमुख कार्यकारी अधिकृत थिए। गरिमा क्यापिटल लिमिटेड नेपाल धितोपत्र बोर्डबाट अनुमतिपत्र प्राप्त मचेन्ट बैंकर हो।

# नेशनल लाइफका बीमितले ६३ देखि ८५ रुपैयाँसम्म बोनस पाउने

**काठमाडौं/मस** - नेशनल लाइफ इन्स्योरेन्स कम्पनीले आर्थिक वर्ष २०७७/७८ को लागि नयाँ बोनसदर घोषणा गरेको छ। कम्पनीको आर्थिक वर्ष २०७७/२०७८ को आर्थिक लेखाजोखा र दायित्वको मूल्याङ्कन सम्बन्धी बीमाडकीय प्रतिवेदन बीमा समिति बाट स्वीकृत भई बीमालेखहरूमा उक्त बोनसदर कायम हुने गरी सार्वजनिक गरेको हो। कम्पनीले जारी गरेको विभिन्न पोलिसीमा न्यूनतम ६३ रुपैयाँदेखि अधिकतम ८५ रुपैयाँसम्म बोनसदर कायम गरेको छ।

गरेको छ। १५ देखि २० वर्ष अवधिको लागि प्रति हजार ६४ रुपैयाँ, २१ देखि २५ वर्ष अवधिको लागि प्रति हजार ७० रुपैयाँ, २६ वर्षदेखि २९ वर्षसम्मको लागि ८५ रुपैयाँ र ३० वर्ष वा सोभन्दा माथि अवधिको लागि पनि कम्पनीले ८५ रुपैयाँ बोनसदर दिने घोषणा गरेको छ।



सावाधिक जीवन बीमालेखमा कम्पनीले न्यूनतम ६४ रुपैयाँदेखि अधिकतम ८५ रुपैयाँसम्म बोनस दिने घोषणा गरेको छ। कम्पनीले ० देखि ९ वर्ष अवधिसम्मको लागि ६४ रुपैयाँ, १० देखि १४ वर्ष अवधिसम्मको लागि प्रति हजार ६४ रुपैयाँ बोनसदर निर्धारण

लागि प्रति हजार ६४ रुपैयाँ, १५ देखि २० वर्ष अवधिसम्मको लागि ६४ रुपैयाँ, २१ देखि २६ वर्ष अवधिसम्मको लागि ७० रुपैयाँ र २६ वा सोभन्दा माथि अवधिका लागि प्रति हजार ८५ रुपैयाँसम्म बोनसदर कायम गरेको छ। कम्पनीले १५ देखि २० वर्ष अवधिको यस बीमालेख ७६ हजार ९४३ वटा बिक्री गरेको छ। यस अवधिमा बीमितले प्रतिहजार ६४ रुपैयाँ बोनस प्राप्त गर्ने छन्।

अग्रिम भुक्तानी सावाधिक जीवन बीमालेखको हकमा कम्पनीले न्यूनतम ६३ रुपैयाँदेखि ६४ रुपैयाँसम्म बोनस दिने घोषणा गरेको छ। यस बीमालेखमा कम्पनीले ० देखि ९ वर्ष अवधिको लागि प्रति हजार ६३ रुपैयाँ, १० देखि १४ वर्ष अवधिसम्मको लागि प्रति हजार ६३ रुपैयाँ, १५ देखि १९ वर्ष अवधिसम्मको लागि ६४ रुपैयाँ, २० देखि २५ वर्ष अवधिका लागि प्रति हजार ६४ रुपैयाँसम्म बोनसदर कायम गरेको छ।

# भूमिहीनले असोज पहिलो सातासम्म निवेदन दिनुपर्ने

**काठमाडौं/मस** - राष्ट्रिय भूमि आयोग खोटाङले भूमिहीन र अव्यवस्थित बसोबासीलाई भूमि प्राप्तिका लागि असोज ४ गतेभित्र निवेदन दिन आग्रह गरेको छ। जिल्लाका १० वटै स्थानीय तहका भूमिहीन दलित, भूमिहीन सुकुम्बासी र अव्यवस्थित बसोबासीलाई आयोगले सम्बन्धित वडा कार्यालयमा निवेदन दिन

भनेको हो। आयोगको केन्द्रीय कार्यालयले सूचना प्रकाशन गरेसँगै जिल्लाका भूमिहीन तथा अव्यवस्थित बसोबासीलाई भूमि प्राप्तिका लागि निवेदन दिन आग्रह गरिएको भूमि आयोगका जिल्ला अध्यक्ष सुरेश राईले बताए। 'नेपालका कुनै पनि ठाउँमा आफ्नो नाममा जग्गा नभएको र अड्डा पाउने अवस्था

नरहेका व्यक्तिले सम्बन्धित वडा कार्यालयमा गएर रातो फारम भर्नुपर्छ,' उनले भने, 'जमिनमा आवास निर्माणसँगै भोगचलन गर्दै आएको छ तर, उक्त जमिन सरकारी तथा ऐलानी रहेका अव्यवस्थित बसोबासीले सेतो फारम भर्नुपर्ने व्यवस्था छ।' आयोगको केन्द्रीय कार्यालयबाट सूचना प्रकाशन भएको मिति भदौ १

**"आज हुने काम आजै गरौं, सेवा ग्राहीको असहजतालाई मनन राखौं"**

**सान्नी त्रिवेणी गाउँपालिका**  
**गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय**  
मेहलमुडी, कालिकोट  
कर्णाली प्रदेश, नेपाल

**सान्नी त्रिवेणी गाउँबासीहरूलाई जानकारीमूलक सन्देश**

**बाढी पहिरोको बेला निम्न कुराहरूमा ध्यान दिऔं:**

- ठूलो पानी परेपछि जमिन कमजोर हुने भएकाले भिरालो जमिनमा बस्दा उच्च सतर्कता अपनाउनुपर्छ।
- मोबाइल फोन नियमित चार्ज गरेर राखौं।
- पहिरो र टेलिभिजनबाट आउने वर्षा वा बाढी/पहिरो सम्बन्धि खबर/सन्देश ध्यान दिएर सुनौं।
- पहिले पहिरो गएका ठाउँमा फेरि पनि पहिरो जाने संभावना धेरै हुने भएकाले त्यस्ता ठाउँको पहिचान गर्नुपर्छ।
- ठूलो पानी परिरहे जोखिम युक्त क्षेत्र नजिक भए नसुत्ती चनाखो भै बस्नुपर्छ।
- घर भत्किएर जनधनको क्षती हुने भएकाले घर बाहिर निस्किएर बस्नुपर्छ।
- समूहमा बस्नुपर्छ किनभने विपतको बेलामा बस्दा एकअर्कालाई सहयोग गर्न सजिलो हुन्छ। सम्भव भएसम्म सञ्चार माध्यम र सूचना प्रवाह गर्ने निकायसँग नियमित सम्पर्कमा बसौं। यसले उद्धार तथा राहत वितरणमा सहज हुन्छ।
- देशभरि मनसुन सक्रिय रहेकाले बाढी, डुबान र पहिरोको जोखिमयुक्त स्थानमा सावधानी अपनाऔं।
- उच्च जोखिममा रहेका बस्तीहरू पहिचान गरी सुरक्षित स्थानमा स्थानान्तरण गरौं।
- आपतकालीन आत्यावश्यक सामग्री (जस्तै: खानेकुरा, कपडा, औषधि, पानी)हरूको जोहो गरी सुरक्षित स्थानमा राखौं।
- बालबालिका, महिला, ज्येष्ठ नागरिक तथा अपांगता भएका व्यक्तिको सुरक्षा विशेष ध्यान दिऔं।



# यु-१९ विश्वकपको रोडम्याप सार्वजनिक

काठमाडौं/मस- अन्तर्राष्ट्रिय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) दुई वर्षपछि हुने यु-१९ विश्वकप क्रिकेटका लागि रोडम्याप सार्वजनिक गरेको छ। १६ टिम सहभागी हुने विश्वकपमा ५ टिम छनोट प्रतियोगिताबाट छानिनेछन्।

आयोजनाको स्थल तय नभएको यस विश्वकपमा १६ मुलुकले सहभागिता जनाउने छन्। प्रतियोगितामा सहभागी १६ टिममध्ये ११ टिम छनोट भइसकेका छन्। बाँकी ५ टोली भने छनोटबाट आउने छन्।

यु-१९ विश्वकपमा आईसीसीका १२ पूर्ण सदस्य मध्ये ११ राष्ट्र सिधै छनोट हुने व्यवस्था छ। २०२० मा वेस्ट इन्डिजमा भएको यु-१९ विश्वकपमा शीर्ष एघारमा रहेका भारत, इंग्ल्याण्ड, अस्ट्रेलिया, अफगानिस्तान, पाकिस्तान, श्रीलंका, दक्षिण अफ्रिका, बंगलादेश, वेस्टइन्डिज, आयरल्याण्ड, जिम्बावे सिधै २०२४ को विश्वकपमा छनोट भइसकेका छन्।

छनोट प्रतियोगिताबाट एसिया, अफ्रिका, युरोप, अमेरिका र इस्ट एसिया प्यासिफिकबाट एक-एक टिम छानिनेछन्। विश्वकप खेलका लागि नेपालले ६ टिम सम्मिलित एसिया क्षेत्रको छनोट प्रतियोगिता डिभिजन



वान जित्नुपर्नेछ। यस डिभिजन वानमा डिभिजन टूटाएका २ टोली सहित ६ टोली रहने छन्। डिभिजन टूटा बहराइन, भुटान, साउदी अरब, ओमान, कतार, हङकङ, सिङ्गापुर र थाइल्याण्ड रहेका छन्। यी

आठ टिमबाट शीर्ष दुईमा रहने टिमले डिभिजन वानमा रहेका टिमसँग प्रतिस्पर्धा गर्नुपर्नेछ। डिभिजन वानमा नेपाल, यूएई, मलेसिया र कुवेत रहेका छन्। ६ टोली रहने एसिया डिभिजन वान जितेमा नेपालले विश्वकपमा

स्थान बनाउने छ। सन् २०१६ पछि नेपालले ३ संस्करणको विश्वकप खेलेको छैन। नेपालले हालसम्म ७ पटक विश्वकपमा सहभागिता जनाइसकेको छ। सन् २०२२ मा भएको यु-१९ विश्वकपमा छनोट प्रतियोगिता नहुँदा नेपालले विश्वकपमा पुग्ने अवसर गुमाएको थियो।

कोभिड-१९ महामारीका कारण आईसीसीले अमेरिका, एसिया र इस्ट एसिया प्यासिफिक क्षेत्रको छनोट प्रतियोगिता रद्द गरेपछि नेपाल अभागी बनेको थियो। पछिल्लो पाँच छनोट प्रतियोगिता गरेको प्रदर्शनका आधारमा आईसीसीले सिधै टिम छाँट्न त्यसबेला युएई भाग्यमानी बन्दै विश्वकपमा छनोट भएको थियो।

नेपालले पछिल्लो पटक सन् २०१६ मा बंगलादेशमा भएको यु-१९ विश्वकप खेलेको थियो भने २०१८ र २०२० मा पनि छनोट हुन सकेन। सन् १९८८ देखि सुरु भएको यु-१९ विश्वकपमा नेपालले अहिलेसम्म ७ पटक प्रतिस्पर्धा गरिसकेको छ। जसमा नेपालको राम्रो प्रदर्शन पनि छ। यु-१९ विश्वकपमा नेपालले टेष्ट राष्ट्रहरूलाई समेत पराजित गरेको थियो भने सन् २००६ मा प्लेट च्याम्पियनशिपको उपाधि नै जितेको थियो।

# पृथ्वी र ग्रिनल्यान्डको विजयी शुरुवात

काठमाडौं/मस- आयोजक ग्रिनल्यान्ड र पृथ्वीले १५ औं विश्व/गिनल्यान्ड कप अन्तर्राष्ट्रिय वास्केटबल प्रतियोगिताको गर्ल्समा शुरुवार विजयी शुरुवात गरेका छन्।

ग्रिनल्यान्डले फेरिल्यान्डलाई २०-१२ ले पराजित गर्‍यो। ग्रिनल्यान्डको जितमा जेनिशा थ्रेप्टले ७ अंक योगदान गरिन्। बाबिता घिमिरेको ९ अंक सहयोगमा पृथ्वीले लालीपुरांस नेसनल एकेडेमीलाई २०-१० ले हरायो।

सिनियर ब्याडजमा टीआइएले फेरिल्यान्डलाई २९-१८, सेन्ट जोसेफले स्कोलर्स होमलाई ३८-१० र गोल्डेनपिकले पृथ्वीलाई ३३-१७ ले हराए। टीआइएका (वीएनए) ले ओडीसीलाई २३-१३ ले जोसेफका निकेश तामाङले १२ र



गोल्डेनपिकका दिनेश रापाले १३ अंक जोडे। धारासीस्थित आफ्नै कोर्टमा भइरहेको प्रतियोगिताको जूनियर ब्याडजमा गोल्डेनपिकले स्कोलर्स होमलाई १७-८, लालीपुरांसले ग्रिनल्यान्डलाई १९-११ र बसुन्धारा नेसनल एकेडेमी (वीएनए) ले ओडीसीलाई २३-१३ ले पन्छाय। गोल्डेनपिकका डायमन्ड

राईले ९ तथा वीएनएका सेशाड गुरुङले ९ स्कोर गरे। प्रतियोगिताको प्यान्सनका केन्द्रीय उपाध्यक्ष समेत रहेका ग्रिनल्यान्डका प्राचार्य थकनकुमार गुरुङ र ग्रिनल्यान्डका भाइस प्रिन्सिपल विनोद घिमिरेले संयुक्त रुपमा एक कार्यक्रमवीच उद्घाटन गरे।

# मलेसियामा नेपाललाई एक स्वर्ण र तीन रजत



काठमाडौं/मस- मलेसियामा आयोजना भएको सरावाक वर्निंग्स कप इन्टरनेसनल तेक्वान्दो च्याम्पियनशिपमा नेपालले एक स्वर्ण र तीन रजत पदक जितेको छ। शुरुवारदेखि शुरु भएको च्याम्पियनशिपमा नेपालकी रेखमाया गुरुङले स्वर्ण पदक जितेकी हुन्।

उनले महिला ३० देखि ४० वर्ष उमेर समूहको प्रथम स्थान जितेकी हुन्। उनको समूहमा इन्डोनेसिया, मलेसिया, जापान, भयतानामा, ब्रन्डाई, अस्ट्रेलिया र लाओसका ११ खेलाडीले प्रतिस्पर्धा गरेका थिए। पहिलो चरणको प्रतिस्पर्धाबाट आठ जना खेलाडी फाइनल प्रतिस्पर्धाका लागि छनोट भएका थिए। फाइनलमा रेखमायाले ७.७७ अंक ल्याउँदै स्वर्ण जितेकी हुन्। दोस्रो स्थानमा रहेकी मलेसियाकी खेलाडीले ७.६५ र तेस्रो स्थान हात पारेका इन्डोनेसियाकी खेलाडीले ६.५९ अंक ल्याएको नेपाल तेक्वान्दो संघका केन्द्रीय सदस्य एवं जूनियर राष्ट्रिय टिम तयारी उपसमितिका संयोजक कुमार लामा घिसिङले जानकारी दिए। यसैगरी महिलाकै १८ देखि ३० वर्षको समूहमा सन्दीपा अमागाईले रजत पदक जितिन्। उनको समूहमा पनि विभिन्न देशका ११ खेलाडीबीच प्रतिस्पर्धा भएको थियो। ११ मध्ये फाइनल चरणका लागि आठ खेलाडी छनोट गरिएको थियो। मलेसियन खेलाडीले ८.०३ अंक ल्याउँदै स्वर्ण जित्दा सन्दीपाले ७.४० अंकका साथ रजत पदक पक्का गरेकी थिइन्। भियतनामकी खेलाडीले ६.५९ र मलेसियन खेलाडीले ६.०० अंक ल्याउँदै

**मलेसियामा रोजगारको अवसर** | कम्पनी: SYARIKAT KAWALAN SERI PADANG SDN BHD | शहर: SELANGOR

पूर्व स्वीकृत मिति: २०७६/०८/१९ | चालानी नं.: ६०१४७९३९ | LT. No.: 228022 | पून विज्ञापन

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		व्यवधान योग्यता	मासिक तलब		ओभर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तानामा काम गर्ने दिन	मासिक भत्ता	समान सुविधा	बस्ने कारागार सुविधा	अन्य सुविधा
		पुरुष	महिला		RM	ने.रु.							
1.	Security Guards	20	0	स.कामदार	1100	39,390	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	छैन	१ वर्ष	१ वर्ष

**अन्तर्गत मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा २०७६ भदौ १९ गते (27 August 2022) मा हुनेछ।**

स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो

**साउदीमा रोजगार** | कम्पनी: ABDULLAH OTHMAN H. AL GHAMDI FARM | शहर: RIYADH

पूर्व स्वीकृत मिति: २०७६/१२/१९ | चालानी नं.: ६०१७२६८८ | LT. No.: 259297 | पून विज्ञापन

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		व्यवधान योग्यता	मासिक तलब		ओभर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तानामा काम गर्ने दिन	मासिक भत्ता	समान सुविधा	बस्ने कारागार सुविधा	अन्य सुविधा
		पुरुष	महिला		SR	ने.रु.							
1.	Farm Labors	2	0	स.कामदार	1000	33,000	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	छैन	१ वर्ष	१ वर्ष

**अन्तर्गत मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा २०७६ भदौ १९ गते (27 August 2022) मा हुनेछ।**

स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो

**कुवेतमा रोजगारको अवसर** | कम्पनी: PINNACLE GROUP COMPANY | शहर: Kuwait

पूर्व स्वीकृत मिति: २०७६/०८/१९ | चालानी नं.: ६०१७२९३३ | LT. No.: 254521 | पून विज्ञापन

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		व्यवधान योग्यता	मासिक तलब		ओभर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तानामा काम गर्ने दिन	मासिक भत्ता	समान सुविधा	बस्ने कारागार सुविधा	अन्य सुविधा
		पुरुष	महिला		KD	ने.रु.							
1.	Barista	30	0	स.कामदार	160	६६,२२२	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	छैन	१ वर्ष	१ वर्ष
2.	Kitchen Helper	5	0	स.कामदार	100	८९,८३३	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	छैन	१ वर्ष	१ वर्ष
3.	Restaurant Worker/cleaner	5	0	स.कामदार	120	८८,७५८	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	छैन	१ वर्ष	१ वर्ष

**अन्तर्गत मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा २०७६ भदौ १९ गते (27 August 2022) मा हुनेछ।**

स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो

**राहदानी हरयो**

मिति २०७६/०८/२६ नं. सामाज्यसेवा  
कृपया सम्म जडा मेरो सिम ब्याचो भएको मलेसियाको मिशा लामोको राहदानी हराएको हुँदा पाउनुहुने महानुभावले नसिकेको प्रहरी चौकी वा तलको ठेगानामा बुझाई दिनुहुन अनुरोध छ।

नाम: केशव दमाई  
ठेगाना: डडेल्धुरा  
राहदानी नं.: ०५४४३२६८  
मो. नं.: ९८०९०८९७४८

**वाईनस वाईन प्रा. लि.**  
दुकुचा काभ्रे

**मूल्य सूची**

यस उद्योगद्वारा उत्पादित निम्नलिखित वाईनहरू मिति २०७६/०८/१९ गतेदेखि निम्न मूल्यमा विक्री वितरण गरिने हुँदा सम्बन्धित सबैको जानकारीका लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। उल्लिखित मूल्यमा मू.अ. कर समेत समावेश गरिएको छ।

ब्राण्डको नाम	अल्कोहल प्रतिशत	सि. नं.	नेशनल डिप्टिक्टर मूल्य	केब्रिय डिप्टिक्टर मूल्य	डिप्टिक्टर मूल्य	होलसेलर मूल्य	रिसेलर्स मूल्य	उपभोक्ता मूल्य
Saipa Sweet Red/White	१०	५१०	५९.९९	६९.९९	६९.९९	१२९.००	१५९.९९	१७९.९९
Swastik Sweet Red/White	११.५	५१०	६८.००	७८.००	७८.००	१२९.००	१५९.९९	१७९.९९
Nasha Sweet Red/White	११.५	५१०	६७.५०	७७.५०	७७.५०	१२९.००	१५९.९९	१७९.९९
Saipa Sweet Red/White 4Ltr Box Wine	१०	४०००	११९९.००	१३९९.००	१३९९.००	१२९९.००	१५९९.००	१७९९.००
Swastik Sweet Red/White 4Ltr Box Wine	११.५	४०००	१००५.००	११०५.००	११०५.००	१२९९.००	१५९९.००	१७९९.००

**मलेसियामा रोजगार** | कम्पनी: NEW SYSTEM METAL SDN. BHD. | शहर: MALAYSIA

पूर्व स्वीकृत मिति: २०७६/०५/०२ | चालानी नं.: ६०१८२७५० | LT. No.: 269772

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		व्यवधान योग्यता	मासिक तलब		ओभर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तानामा काम गर्ने दिन	मासिक भत्ता	समान सुविधा	बस्ने कारागार सुविधा	अन्य सुविधा
		पुरुष	महिला		RM	ने.रु.							
1.	FACTORY WOREKR	170	30	स.कामदार	1500	४२,६४५	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	छैन	१ वर्ष	१ वर्ष

**अन्तर्गत मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा २०७६ भदौ १९ गते (27 August 2022) मा हुनेछ।**

स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो

**TILICHO OVERSEASE PVT. LTD.**  
Omgaar Sinamangal -9, Kathmandu, Tel: 01-4111014/9802800273/9861700427/9860979793  
Email: tilichooverseas@gmail.com

**साउदीमा रोजगारको अवसर** | कम्पनी: TECHNO DOG CAR MAINTENANCE EST | शहर: RIYADH

पूर्व स्वीकृत मिति: २०७६/०५/०२ | चालानी नं.: ६०१८२७४२ | LT. No.: 269847

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		व्यवधान योग्यता	मासिक तलब		ओभर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तानामा काम गर्ने दिन	मासिक भत्ता	समान सुविधा	बस्ने कारागार सुविधा	अन्य सुविधा
		पुरुष	महिला		SR	ने.रु.							
1.	Car Mechanic	1	0	स.कामदार	1500	५०,८५५	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	छैन	१ वर्ष	१ वर्ष

**अन्तर्गत मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा २०७६ भदौ १९ गते (27 August 2022) मा हुनेछ।**

स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो

**मलेसियामा रोजगार** | कम्पनी: BUMI HIJAZ SDN BHD | शहर: Johor

पूर्व स्वीकृत मिति: २०७६/०३/२६ | चालानी नं.: ६०१८२७४४ | LT. No.: 269281

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		व्यवधान योग्यता	मासिक तलब		ओभर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तानामा काम गर्ने दिन	मासिक भत्ता	समान सुविधा	बस्ने कारागार सुविधा	अन्य सुविधा
		पुरुष	महिला		RM	ने.रु.							
1.	cleaner	31	0	स.कामदार	1500	४२,७०५	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	छैन	१ वर्ष	१ वर्ष

**अन्तर्गत मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा २०७६ भदौ १९ गते (27 August 2022) मा हुनेछ।**

स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो

**साउदीमा रोजगार** | कम्पनी: ENJAZ ELITE RESOURCES HOLDING COMPANY | शहर: RIYADH

पूर्व स्वीकृत मिति: २०७६/०८/३० | चालानी नं.: ६०१८२७४४ | LT. No.: 269582

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		व्यवधान योग्यता	मासिक तलब		ओभर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तानामा काम गर्ने दिन	मासिक भत्ता	समान सुविधा	बस्ने कारागार सुविधा	अन्य सुविधा
		पुरुष	महिला		SR	ने.रु.							
1.	Packaging And Wrapping Worker	25	0	स.कामदार	1200	८०,६८८	क.ति. अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.ति. अनुसार	छैन	१ वर्ष	१ वर्ष

**अन्तर्गत मेनापावर कार्यालय काठमाडौंमा २०७६ भदौ १९ गते (27 August 2022) मा हुनेछ।**

स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
स्वेष्टिमा नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो  
विद्यमान नभै मेडिकलको सुक कलेसि ब्याचो र कति लामो

**त्रिवेणी ओभरसिज कन्सर्न प्रा. लि.**  
पो.ब.नं.: २३४८५, रिङ्गड बसुन्धारा-३, काठमाडौं। फोन नं.: ०१-४८५०६०२, ४८५०६०३।  
Mobile: 9806930601, 9841996571, 9841996572, 9841996573  
Email: info@trivenioverseas.com, trivenioverseas.nepal@gmail.com Web: www.trivenioverseas.com



